

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ اِنَّا نَشَاءُ بِكَ عَسْرًا بِدَعْوَتِكَ يَا مَعْجُزًا



ایڈیٹر
غلام نبی

تارکاپتہ
الفصل
قادیان

الفصل قادیان

روزنامہ

THE DAILY

ALFAZLOQADIAN

Digitized by Khilafat Library Rabwah

قیمت فی پرچہ ایک نہ قیمت سالانہ پینسٹریں ۱۸

شرح حیند
پیشگی
سالانہ
ششماہی
۲ ماہی

جلد ۲۵ مورخہ ۲۵ ذی الحجہ ۱۳۵۵ھ یوم شنبہ مطابق ۹ مارچ ۱۹۳۷ء نمبر ۵۵

المنیہ

قادیان ۷ مارچ ۸ بجے کی ڈاکڑی رپورٹ مقررہ
کرسیدنا حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تبارک کے در و نقر میں
ابناقم ہے اور پھینکی کے پھوٹ جانے پر گل سے تکلیف میں نسبتاً کچھ
حضرت ام المؤمنین مظلما اعلیٰ کی طبیعت خدانے کے فضل و کرم سے
جناب مولوی عبدالغنی خان صاحب ناظر دعوت و تبلیغ اور جناب سید
زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب ناظر تعلیم و تربیت سند کے بعض اہم
کام انجام دیے گئے۔
۶ مارچ بعد نماز عشاء مسجد قاضی میں زیر صدارت جناب مولوی عبدالغنی خان
صاحب ناظر دعوت و تبلیغ جلسہ منعقد ہوا جس میں پنڈت لکھنؤ کی
پیشگوئی پر مولانا عبدالرحیم صاحب نیر جہاں شاہ محمد عمر صاحب اور مولوی
عبدالغفور صاحب نے تقریریں کیں۔ جلسہ ۱۰ بجے بعد عارضات ہوا
نظارت تعلیم و تربیت مدرسہ احمادیہ کی جماعت عقیم اور سیدین
کا آخری کلاس کا آخری امتحان خود لیا کرتی ہے جس کیلئے تعلیم کی تاریخ
مقرر ہوئی ہے۔ امتحان میں شمولیت کے لئے درخواست بھیجنے کی آخری
تاریخ یکم اپریل ہے۔

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

محبوب حقیقی کی رضا کے مقابلہ میں اولاد کی محبت حقیقی نہیں رکھتی

در یقیناً یاد رکھنا چاہیے کہ اگر ہماری اتنی اولاد ہو جس قدر دختوں کے
تمام دنیا میں پتے ہیں۔ اور وہ سب فوت ہو جائیں۔ تو ان کا مرنا ہماری
سچی اور حقیقی لذت اور راحت میں کچھ خلل انداز نہیں ہو سکتا۔ مصیبت
کی محبت میت کی محبت سے اس قدر ہمارے دل پر زیادہ تر غالب
ہے۔ کہ اگر وہ محبوب حقیقی خوش ہو۔ تو ہم خلیل اللہ کی طرح اپنے
کسی پیارے بیٹے کو بدشت خود فوج کرنے کو تیار ہیں۔ کیونکہ واقعی
طور پر بجز اس ایک کے ہمارا کوئی پیارا نہیں۔ جل شانہ و عتر اسمہ
(حاشیہ تبلیغ رسالت۔ جلد اول صفحہ ۱۱۴۹)

۲۲ جناب مولوی غلام حسین صاحب ریشہ کراچی مولانا عبدالغنی خان صاحب ناظر تعلیم و تربیت سند کے بعض اہم کام انجام دیے گئے۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

امانت فنڈ کے متعلق اعلان

اجاب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ اس وقت صدر انجمن احمدیہ کے خزانہ میں دو قسم کی امانتوں کا روپیہ موصول ہو رہا ہے۔ اجاب و عمدہ دارالجماعت کو چاہیے۔ کہ روپیہ بیک وقت تخصیص فرمادیا کریں۔ کہ ان کا روپیہ کس امانت میں جمع کیا جائے۔

خدا کے فضل سے جماعت احمدیہ کی زوافروز ترقی

۳۰ و ۳۱ مارچ ۱۹۳۷ء کو بیعت کرنے والوں کے نام

تخریک جدید کا چند دوست جلد سے جلد آکر

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے قلم سے

بعض نہایت اہم ضروریات کی وجہ سے اور تخریک جدید کی جائداد خریدنے کی وجہ سے تخریک جدید کا چندہ ختم ہو رہا ہے۔ اور کام کے رکنے کا احتمال ہے۔ ابھی گذشتہ دو سالوں کا بھی پچیس ہزار کے قریب روپیہ دوستوں کے ذمہ باقی ہے جس کی نہ معافی انہوں نے لی ہے۔ اور نہ ادا کیا ہے۔ اس سال کی آمد بہت ہی کم ہے۔ تین ماہ میں صرف بیس ہزار کے قریب روپیہ آیا ہے۔ حالانکہ چالیس ہزار سے اوپر آچکنا چاہیے تھا۔ دوستوں کو یاد رکھنا چاہیے۔ کہ اس سال انہوں نے اپنی خوشی سے غیر معمولی مالی بوجھ اپنے سر لیا ہے۔ اور اس کے لئے غیر معمولی احتیاط اور غیر معمولی قربانی کی ضرورت ہے۔ پس ہر جگہ کی جماعتوں کو چاہیے خاص زور سے کر چندہ تخریک کی وصولی کی کوشش کریں۔ اور زائد کارکن جو کام کر کے چندہ کے علاوہ ثواب حاصل کرنا چاہیں مقرر کر کے وصولی کے کام کو وسعت دیں۔ اس وصولی کا اثر صدر انجمن احمدیہ کے چندوں پر نہیں پڑنا چاہیے۔ بلکہ حقیقی قربانی اور ایثار سے کام لے کر سارے بوجھ جماعت کو اٹھانے چاہیں۔ تا اللہ تعالیٰ کی نصرتیں اور اس کے فضل نازل ہوں۔ اور اسلام کی کشتی میں جمہور سے نکل کر اپنی منزل مقصود کی طرف روانہ ہو۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو۔

خاکسار میز محمد اسحاق

ایک وہ امانت فنڈ ہے جس میں حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد کے ماتحت اجاب سٹیشن کے آخر سے روپیہ بھیج رہے ہیں۔ جو تین سال کے بعد واپس کیا جائے گا۔ تین سال کے بعد یہ روپیہ نقدی کی صورت میں یا جائداد کی صورت میں پس کیا جائے گا۔ اس امانت کے روپیہ کو تخریک امانت جائداد کے نام سے بھیجا جایا کرے۔

ذیل کے اصحاب بذریعہ خطوط حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کے ہاتھ پر بیعت کر کے داخل احیت ہوئے۔

- ۸۸ محمد حسین خان صاحب ضلع کوہاٹ
- ۸۹ ملک علی مرید صاحب ضلع گجرات
- ۹۰ انور علی صاحب ضلع گوجرانوالہ
- ۹۱ محمد ابراہیم صاحب ضلع منٹگری
- ۹۲ حمیدہ صاحبہ ضلع منٹگری
- ۹۳ منترے صاحبہ ضلع منٹگری
- ۹۴ صابرہ صاحبہ ضلع منٹگری
- ۹۵ محمد عمر صاحب ضلع منٹگری
- ۹۶ حسین بی بی صاحبہ ریاست جموں
- ۹۷ محمد یوسف صاحب ریاست کشمیر

اجاب ذاتی امانت کے الفاظ استعمال کریں۔ اور جمع کرنے والے اجاب کا نام اور عمدہ وغیرہ وضاحت کے ساتھ تحریر فرمانا چاہیے۔ تا حسابات کھولنے اور اندراجات میں غلطی کے امکان کو گھٹایا جاسکے۔ ناظریت المال

قائم مقام امیر جماعت احمدیہ آبادان مرزا برکت علی صاحب امیر جماعت احمدیہ آبادان چونکہ دو ماہ کی خدمت پر آئے ہوئے ہیں۔ اس لئے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے احمد گل صاحب کو وہ فروری سے آخر اپریل ۱۹۳۷ء تک قائم مقام امیر مقرر فرمایا۔ تا اظہار عہدہ

بجٹ کو بہر حال پورا کرنے کی ذمہ داری گذشتہ مجلس شاورت منعقدہ اکتوبر ۱۹۳۶ء میں حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے یہ فیصلہ فرمایا تھا۔ کہ جو جماعتیں بجز سورتہ اجاب بجٹ کو بہر حال پورا کرنے کا وعدہ

کریں۔ ان کے نام اگلی مجلس شاورت میں سنائے جائیں۔ چونکہ آئندہ مجلس شاورت اس ماہ کے آخری ہفتہ میں منعقد ہونے والی ہے۔ اس لئے جو جماعتیں یہ ذمہ داری لینے کو تیار ہوں۔ وہ اپنا مقررہ بجٹ بہر حال پورا کر دیں اور نادمندگان کے حصہ کو بھی باقی افراد انجمن پورا کیا کریں گے۔ وہ جس قدر جلد ممکن ہو اس بات کی اطلاع نظر رشتہ داروں کو دی جائے۔

الضلع اللہ الرحمن الرحيم

قادیان دارالامان مورخہ ۵ مارچ ۱۳۵۵ھ

آزاد سرحدی علاقہ اورنگ نگر ہند

مستقبل اورنگ نگر ہند و جہاں اپنے آپ کو ہندوستان کے بہت بڑے خیر خواہ اور ملکی آزادی کے دلدادہ قرار دیتے ہیں۔ وہاں مسلمانوں پر یہ طعن کرتے رہتے ہیں۔ کہ وہ غیر ملکی حکومت کو مستحکم کرنے۔ ہندوستان کی غلامی کی زنجیروں کو مضبوط کرنے۔ اور اپنے وطن کی آزادی کرنے کے مرتکب ہو رہے ہیں۔ کیونکہ وہ انگریزی حکومت کا خاتمہ کر کے متعلق ان کی تجاویز میں شریک نہیں ہوتے۔ اگرچہ ہندوؤں کا ان کے غلط و بے بنیاد ہے۔ اور اس کے مقابلے میں ہندوؤں کا اپنا طریق عمل ایسا ہے۔ جو غیر ملکی حکومت کو خواہ مخواہ ایسے معاملات میں مداخلت کرنے کا موقعہ دیتا ہے۔ جن کا آپس میں نہایت عمدگی کے ساتھ تصفیہ ہو سکتا ہے لیکن سرحد کے آزاد علاقہ کے متعلق بڑے بڑے آزاد خیال ہندو سیدوں سے لے کر اخبار نویسوں تک یہی نظر آتا ہے کہ ان کی دلی خواہش ہے۔ اس علاقہ کی آزادی جسے وہاں کے باشندے سالہا سال سے اپنا خون پلا پلا کر قائم رکھے ہوئے ہیں۔ جس قدر جلد ممکن ہو۔ ختم ہو جائے۔ اور ختم بھی اس حکومت کے لائق ہوں جو جسے ہندوستان سے نکال دیا وہ اپنی زندگی کا مقصد بتاتے ہیں چنانچہ ہندو لیڈر اور ہندو اخبارات بار بار حکومت انگریزی سے یہ مطالبہ کر چکے ہیں۔ کہ وہ کیوں بے سرو سامان مٹھی بھر آزاد سرحدی علاقہ کے لوگوں کا ایک ہی دفعہ خاتمہ نہیں کر دیتی۔ اور کیوں ان کے بنجر۔ اور غیر آباد علاقہ کو اپنی قلمرو میں شامل نہیں کر لیتی۔ حال میں یہی شرمناک مطالبہ پھر کیا گیا ہے۔ چنانچہ اخبار

”ملاپ“ (۴ مارچ) لکھتا ہے:-
 ”ہندوستان کی حکومت بھی عجیب ہے۔ کہ سوڈہ سرحد کے پار ایک چھوٹا سا ٹکڑا مختلف قبائل کا ہے۔ اور برسوں گزر چکی ہیں۔ لیکن انہیں ابھی تک رام نہیں کیا جا سکا۔ ہر برس اور شاندار ہفتے سرحدی قبائل کی شورش کی خبریں آجاتی ہیں۔ اور ہندوستان کے گاڑھے سینے کی کمانی میں سے دس دس گیارہ گیارہ لاکھ روپیہ ان قبیلوں کو شانت کرنے میں ضائع کر دیا جاتا ہے۔۔۔۔۔ سمجھ میں نہیں آتا۔ کہ یہ کیا ہو رہا ہے ان کو دڑنا۔ اور اربہا روپیہ کے علاوہ سیکڑوں قیمتی جانیں بھی تلف ہو چکی ہیں کئی انگریز اور ہندوستانی بھی مارے جا چکے ہیں۔ اور ایسی شورشوں میں تجارت کو جو نقصان پہنچتا ہے۔ اس کا تو اندازہ لگانا ہی مشکل ہے۔ آخر بات کیا ہے کیوں نہیں سرحدی قبائل امن پسند بن جاتے۔ اس کی سب سے بڑی وجہ تو یہ ہے۔ کہ نہایت غلط یا ایسی ان قبائل کے متعلق اختیار کی جا چکی ہے۔ ان کو سونے اور چاندی کی جھپٹا بار بار دکھائی جاتی ہے۔ ہزاروں لاکھوں روپیہ ان قبائل میں تقسیم ہوئے ہیں۔ اور یہی سنہری۔ روپنی جھپٹا انہیں بار بار شورش کرنے پر تیار کر دیتی ہے۔ آخر یہ دے دلا کر خاموش کر دینے کا سلسلہ کب تک جاری رہ سکتا ہے۔ اس سلسلہ کو بند کرنے کے دو ہی طریقے ہیں۔ گریاتو سرحدی قبائل کو اپنا دوست بنا لیا جائے اور ان کی پراسن آزادی میں کوئی دخل اندازی نہ کی جائے۔ لیکن اگر یہ ثابت

ہو چکا ہے۔ کہ یہ قبائل آرام اور امن سے بے چین نہیں سکتے۔ تو ایک بار ان قبائل کو پورا سبق سکھانے کا فیصلہ کر کے اس پر یورش کر دی جائے۔۔۔۔۔ ہندوستانی حکومت اگر ایک بار فیصلہ کرے۔ کہ سرحدی قبائل کی شورش کا ہمیشہ کے لئے خاتمہ کرنا ہے۔ تو پھر یہ چند دنوں میں ہو سکتا ہے!
 کیا ہی مضحکہ خیز بات ہے۔ کہ حکومت انگریزی کو آزاد سرحدی علاقہ پر چڑھائی کر کے اس کا خاتمہ کر دینے کا بار بار مشورہ وہ لوگ دے رہے ہیں۔ جنہیں صدیوں سے دیگر ممالک کے فاتحین اپنے پاؤں تلے روندتے چلے آ رہے ہیں۔ اور اب بھی ان کی گردنوں پر انگریزی حکومت کا جوا پڑا ہے۔ گویا اس وقت تک آزاد سرحدی علاقہ کو سالہا سال کی جدوجہد کے باوجود حکومت انگریزی جو ختم نہیں کر سکی۔ تو محض اس لئے کہ اسے ایسا مشورہ دینے والا کوئی میسر نہ آیا۔ جیسا اب ہندو دے رہے ہیں۔ اور اب وہ اس پر عمل کرنے میں ایک لمحہ کا توقف پسند نہ کرے گی:
 حکومت انگریزی جسے ”ملاپ“ آزاد علاقہ کو اپنے تسلط میں لے آنے پر آمادہ کرنے کی خاطر ”ہندوستانی حکومت“ قرار دے رہا ہے۔ وہ تو جو صلحت سمجھے گی۔ کرے گی۔ لیکن اس چھوٹے سے علاقہ کی آزادی کو چھین لینے کے متعلق ہندوؤں کے دلوں میں جو خواہشات ہیں۔ ان کا پتہ لگ گیا ہے اور معلوم ہو گیا ہے۔ کہ آزادی وطن کے تمام دعوے جو ہندو کرتے ہیں۔ کچھ بھی حقیقت نہیں کہتے۔ کیونکہ جو لوگ یہ کہتے ہوں۔ کہ ان کے گلے میں جو پھیندا پڑا ہے۔ وہی دوسروں کے گلوں میں بھی پڑ جائے۔ ان کے متعلق کیونکر کہا جا سکتا ہے۔ کہ ان کے گوشہ دل میں آزادی کی کوئی تڑپ باقی ہے یہ آزاد سرحدی علاقہ کو مستحکم کر لینے کے جواز میں ہندوؤں کی طرف

سے سب سے بڑی دلیل پیش کی جاتی ہے۔ کہ اس کی وجہ سے حکومت ہند کو مالی اور جانی نقصان اٹھانا پڑتا ہے اگر یہ دلیل ایسی ہی وزنی ہے۔ کہ دوسری ہتھم کی مصلحتوں کو نظر انداز کر کے اس کے آگے تسلیم خم کر دینا ضروری ہے۔ تو پھر کیا وجہ ہے۔ کہ اسی اصل کے ماتحت ہندوستان کو آزاد کرانے کے دعویداروں کے خلاف بھی حکومت سے یہ مطالبہ نہ کیا جائے کہ ان کا خاتمہ کر دیا جائے۔ کیونکہ ان کی وجہ سے بھی حکومت کو کئی قسم کے انتظامات کرنے پڑتے۔ اور بہت بڑے اخراجات اٹھانے پڑتے ہیں۔ مگر عدم تعاون کے زمانہ میں ہزاروں قیدیوں کے اخراجات کا جو بوجھ حکومت پر پڑتا تھا۔ اس کے متعلق کبھی کسی ہندو اخبار نے یہ مشورہ نہ دیا۔ کہ جیلخانے بھرنے کی بجائے انہیں موت کے گھاٹ اتار دیا جائے۔ اسی طرح گکانہ جی جی کی جاری کردہ دوسری تحریک کا مقابلہ کرنے کے لئے حکومت کو بہت وسیع پیمانہ پر انتظامات کرنے پڑے۔ اور ان پر کروڑوں روپیہ خرچ ہو گیا۔ مگر کسی صحیح الدماغ انسان نے یہ مشورہ نہ دیا۔ کہ ان لوگوں پر یورش کر دی جائے۔ کیونکہ یہ ملک میں بد امنی پیدا کرتے۔ اور حکومت پر اخراجات کا بوجھ ڈالتے ہیں۔ مگر آزاد سرحدی علاقہ کے متعلق جھپٹا کہہ دیا جاتا ہے۔ کہ حکومت کو چاہیے۔ اس کا صفایا کر کے رکھ دے یہ کیوں کہا جاتا ہے۔ اس لئے کہ اس علاقہ میں مسلمان آباد ہیں۔ اور ہندوؤں کے نزدیک کسی مسلمان کو قطعاً یہ حق حاصل نہیں ہے۔ کہ وہ آزاد رہ سکے۔ اور اپنی آزادی کو قائم رکھنے کے لئے ہاتھ پاؤں مار سکے۔ ہندوستان کو آزاد کرانے سے بھی ان کا مطلب یہی ہے کہ انگریزی حکومت کی بجائے وہ رام جم قائم کریں۔ اور مسلمانوں پر عرصہ حیات تنگ کر دیں۔ کاش ہندوؤں کی یہ خود غرضی اور تشنگلی دور ہو۔ تاکہ ہندوستان کو بھی ترقی اور خوشحالی کی طرف بڑھنے کا موقع ملے

مولوی محمد علی صاحب کی تحریروں میں تناقضات

مثال اول حدیث نبی اللہ
 اس حدیث پر جو مسلم میں باب ذکر الدجال کے ماتحت درج ہے اور جس میں آنے والے مسیح کو نبی اللہ کہا گیا ہے جرح کرتے ہوئے مولوی محمد علی صاحب اپنی کتاب مسیح موعود ایڈیشن دوم ص ۱۷ پر لکھتے ہیں۔
 "اس (بیان مذکورہ بالا) سے صاف معلوم ہوتا ہے۔ کہ یہ لفظ نبی اللہ انہوں نے لینے لیا اس بن سمان نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت نہیں کیا۔ بلکہ خود آنے والے عیسے کو نبی اسرائیلی سمجھ کر بجائے عیسے ابن مریم کے لفظ نبی اللہ کہہ دیا ہے۔ پس احادیث کی شہادت مرتبہ طور پر آنے والے مسیح کے نبی ہونے کے خلاف ہے۔
 مگر النبوة فی الاسلام ص ۱۱۱ ایڈیشن دوم میں اس سوال کے جواب میں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے انکار نبوت کے باوجود اپنی تحریروں میں اپنے لئے لفظ نبی کیوں استعمال کیا۔ آپ نے اگر اس لفظ کا استعمال نہ کیا ہوتا۔ تو کسی قسم کا اشتباہ واقع نہ ہوتا لکھتے ہیں۔
 "اس کی وجہ جو ثابت ہے یہی پہلی وجہ ہے کہ آپ کی آمد ایک پیشگوئی کے ماتحت تھی۔ اور اس پیشگوئی میں آنے والے کا نام کبھی عیسے بن مریم اور کبھی نبی رکھا۔
 یہ الفاظ شہادت دیتے ہیں کہ مولانا صاحب کے نزدیک آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اس پیشگوئی میں جو مسیح موعود کے تعلق ہے۔ آپ کو نبی کر کے پکارا گیا ہے۔ جو مسلم کی کتاب کے سوا اور کسی حدیث کی کتاب میں کسی اور اسناد سے ایسی پیشگوئی نہ ملے گی۔ جس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو نبی کہا گیا ہو۔ مسیح موعود

کے نبی ہونے کی پیشگوئی اسی نو اس بن سمان کی روایت سے ملتی ہے جو مسلم کی کتاب میں "باب ذکر الدجال" کے ماتحت درج ہے۔ پس ایک طرف مولوی صاحب کا یہ کہنا کہ مسیح موعود کے حق میں جو لفظ نبی اللہ مسلم کی روایت میں درج ہے۔ وہ راوی کے اپنے خیال کا نتیجہ ہے۔ رسول اللہ کی پیشگوئی کا حصہ نہیں۔ اور دوسری طرف اسی نبی اللہ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پیشگوئی بتانا ثابت کرتا ہے کہ مولوی محمد علی صاحب کے ذہن میں دو متضاد خیال ہیں۔ جن میں سے ہر ایک کو جہاں مناسب سمجھا بیان کر دیا۔ یہاں اس بات کا ذکر کر دینا بھی غالی از ناغہ نہ ہوگا۔ کہ جہاں مولوی صاحب کی کتاب میں اس حقیقت کا ایک دفعہ انکار کیا گیا ہے۔ وہاں کئی دفعہ اقرار بھی کیا گیا ہے۔ چنانچہ النبوة فی الاسلام صفحہ ۱۰۸ میں "مسیح موعود ص ۱۷" کی طرح یہ لکھا گیا ہے۔ کہ مسیح موعود کے متعلق حدیث میں جو نبی اللہ کا لفظ آئے۔ وہ درحقیقت نو اس کے خیال کا نتیجہ ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے مسیح موعود کے حق میں نبی ہونے کی پیشگوئی نہیں فرمائی۔ مگر اسی کتاب میں کئی دفعہ اس بات کا اقرار کیا ہے۔ کہ مسیح موعود کے متعلق نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے خود نبی ہونے کی پیشگوئی فرمائی۔ دیکھئے النبوة فی الاسلام ص ۹۱ و ۱۱۱ و ۱۱۲ و ۱۱۳ و ۱۱۴ و ۱۱۵ و ۱۱۶ و ۱۱۷ و ۱۱۸ و ۱۱۹ و ۱۲۰ و ۱۲۱ و ۱۲۲ و ۱۲۳ و ۱۲۴ و ۱۲۵ و ۱۲۶ و ۱۲۷ و ۱۲۸ و ۱۲۹ و ۱۳۰ و ۱۳۱ و ۱۳۲ و ۱۳۳ و ۱۳۴ و ۱۳۵ و ۱۳۶ و ۱۳۷ و ۱۳۸ و ۱۳۹ و ۱۴۰ و ۱۴۱ و ۱۴۲ و ۱۴۳ و ۱۴۴ و ۱۴۵ و ۱۴۶ و ۱۴۷ و ۱۴۸ و ۱۴۹ و ۱۵۰ و ۱۵۱ و ۱۵۲ و ۱۵۳ و ۱۵۴ و ۱۵۵ و ۱۵۶ و ۱۵۷ و ۱۵۸ و ۱۵۹ و ۱۶۰ و ۱۶۱ و ۱۶۲ و ۱۶۳ و ۱۶۴ و ۱۶۵ و ۱۶۶ و ۱۶۷ و ۱۶۸ و ۱۶۹ و ۱۷۰ و ۱۷۱ و ۱۷۲ و ۱۷۳ و ۱۷۴ و ۱۷۵ و ۱۷۶ و ۱۷۷ و ۱۷۸ و ۱۷۹ و ۱۸۰ و ۱۸۱ و ۱۸۲ و ۱۸۳ و ۱۸۴ و ۱۸۵ و ۱۸۶ و ۱۸۷ و ۱۸۸ و ۱۸۹ و ۱۹۰ و ۱۹۱ و ۱۹۲ و ۱۹۳ و ۱۹۴ و ۱۹۵ و ۱۹۶ و ۱۹۷ و ۱۹۸ و ۱۹۹ و ۲۰۰ و ۲۰۱ و ۲۰۲ و ۲۰۳ و ۲۰۴ و ۲۰۵ و ۲۰۶ و ۲۰۷ و ۲۰۸ و ۲۰۹ و ۲۱۰ و ۲۱۱ و ۲۱۲ و ۲۱۳ و ۲۱۴ و ۲۱۵ و ۲۱۶ و ۲۱۷ و ۲۱۸ و ۲۱۹ و ۲۲۰ و ۲۲۱ و ۲۲۲ و ۲۲۳ و ۲۲۴ و ۲۲۵ و ۲۲۶ و ۲۲۷ و ۲۲۸ و ۲۲۹ و ۲۳۰ و ۲۳۱ و ۲۳۲ و ۲۳۳ و ۲۳۴ و ۲۳۵ و ۲۳۶ و ۲۳۷ و ۲۳۸ و ۲۳۹ و ۲۴۰ و ۲۴۱ و ۲۴۲ و ۲۴۳ و ۲۴۴ و ۲۴۵ و ۲۴۶ و ۲۴۷ و ۲۴۸ و ۲۴۹ و ۲۵۰ و ۲۵۱ و ۲۵۲ و ۲۵۳ و ۲۵۴ و ۲۵۵ و ۲۵۶ و ۲۵۷ و ۲۵۸ و ۲۵۹ و ۲۶۰ و ۲۶۱ و ۲۶۲ و ۲۶۳ و ۲۶۴ و ۲۶۵ و ۲۶۶ و ۲۶۷ و ۲۶۸ و ۲۶۹ و ۲۷۰ و ۲۷۱ و ۲۷۲ و ۲۷۳ و ۲۷۴ و ۲۷۵ و ۲۷۶ و ۲۷۷ و ۲۷۸ و ۲۷۹ و ۲۸۰ و ۲۸۱ و ۲۸۲ و ۲۸۳ و ۲۸۴ و ۲۸۵ و ۲۸۶ و ۲۸۷ و ۲۸۸ و ۲۸۹ و ۲۹۰ و ۲۹۱ و ۲۹۲ و ۲۹۳ و ۲۹۴ و ۲۹۵ و ۲۹۶ و ۲۹۷ و ۲۹۸ و ۲۹۹ و ۳۰۰ و ۳۰۱ و ۳۰۲ و ۳۰۳ و ۳۰۴ و ۳۰۵ و ۳۰۶ و ۳۰۷ و ۳۰۸ و ۳۰۹ و ۳۱۰ و ۳۱۱ و ۳۱۲ و ۳۱۳ و ۳۱۴ و ۳۱۵ و ۳۱۶ و ۳۱۷ و ۳۱۸ و ۳۱۹ و ۳۲۰ و ۳۲۱ و ۳۲۲ و ۳۲۳ و ۳۲۴ و ۳۲۵ و ۳۲۶ و ۳۲۷ و ۳۲۸ و ۳۲۹ و ۳۳۰ و ۳۳۱ و ۳۳۲ و ۳۳۳ و ۳۳۴ و ۳۳۵ و ۳۳۶ و ۳۳۷ و ۳۳۸ و ۳۳۹ و ۳۴۰ و ۳۴۱ و ۳۴۲ و ۳۴۳ و ۳۴۴ و ۳۴۵ و ۳۴۶ و ۳۴۷ و ۳۴۸ و ۳۴۹ و ۳۵۰ و ۳۵۱ و ۳۵۲ و ۳۵۳ و ۳۵۴ و ۳۵۵ و ۳۵۶ و ۳۵۷ و ۳۵۸ و ۳۵۹ و ۳۶۰ و ۳۶۱ و ۳۶۲ و ۳۶۳ و ۳۶۴ و ۳۶۵ و ۳۶۶ و ۳۶۷ و ۳۶۸ و ۳۶۹ و ۳۷۰ و ۳۷۱ و ۳۷۲ و ۳۷۳ و ۳۷۴ و ۳۷۵ و ۳۷۶ و ۳۷۷ و ۳۷۸ و ۳۷۹ و ۳۸۰ و ۳۸۱ و ۳۸۲ و ۳۸۳ و ۳۸۴ و ۳۸۵ و ۳۸۶ و ۳۸۷ و ۳۸۸ و ۳۸۹ و ۳۹۰ و ۳۹۱ و ۳۹۲ و ۳۹۳ و ۳۹۴ و ۳۹۵ و ۳۹۶ و ۳۹۷ و ۳۹۸ و ۳۹۹ و ۴۰۰ و ۴۰۱ و ۴۰۲ و ۴۰۳ و ۴۰۴ و ۴۰۵ و ۴۰۶ و ۴۰۷ و ۴۰۸ و ۴۰۹ و ۴۱۰ و ۴۱۱ و ۴۱۲ و ۴۱۳ و ۴۱۴ و ۴۱۵ و ۴۱۶ و ۴۱۷ و ۴۱۸ و ۴۱۹ و ۴۲۰ و ۴۲۱ و ۴۲۲ و ۴۲۳ و ۴۲۴ و ۴۲۵ و ۴۲۶ و ۴۲۷ و ۴۲۸ و ۴۲۹ و ۴۳۰ و ۴۳۱ و ۴۳۲ و ۴۳۳ و ۴۳۴ و ۴۳۵ و ۴۳۶ و ۴۳۷ و ۴۳۸ و ۴۳۹ و ۴۴۰ و ۴۴۱ و ۴۴۲ و ۴۴۳ و ۴۴۴ و ۴۴۵ و ۴۴۶ و ۴۴۷ و ۴۴۸ و ۴۴۹ و ۴۵۰ و ۴۵۱ و ۴۵۲ و ۴۵۳ و ۴۵۴ و ۴۵۵ و ۴۵۶ و ۴۵۷ و ۴۵۸ و ۴۵۹ و ۴۶۰ و ۴۶۱ و ۴۶۲ و ۴۶۳ و ۴۶۴ و ۴۶۵ و ۴۶۶ و ۴۶۷ و ۴۶۸ و ۴۶۹ و ۴۷۰ و ۴۷۱ و ۴۷۲ و ۴۷۳ و ۴۷۴ و ۴۷۵ و ۴۷۶ و ۴۷۷ و ۴۷۸ و ۴۷۹ و ۴۸۰ و ۴۸۱ و ۴۸۲ و ۴۸۳ و ۴۸۴ و ۴۸۵ و ۴۸۶ و ۴۸۷ و ۴۸۸ و ۴۸۹ و ۴۹۰ و ۴۹۱ و ۴۹۲ و ۴۹۳ و ۴۹۴ و ۴۹۵ و ۴۹۶ و ۴۹۷ و ۴۹۸ و ۴۹۹ و ۵۰۰ و ۵۰۱ و ۵۰۲ و ۵۰۳ و ۵۰۴ و ۵۰۵ و ۵۰۶ و ۵۰۷ و ۵۰۸ و ۵۰۹ و ۵۱۰ و ۵۱۱ و ۵۱۲ و ۵۱۳ و ۵۱۴ و ۵۱۵ و ۵۱۶ و ۵۱۷ و ۵۱۸ و ۵۱۹ و ۵۲۰ و ۵۲۱ و ۵۲۲ و ۵۲۳ و ۵۲۴ و ۵۲۵ و ۵۲۶ و ۵۲۷ و ۵۲۸ و ۵۲۹ و ۵۳۰ و ۵۳۱ و ۵۳۲ و ۵۳۳ و ۵۳۴ و ۵۳۵ و ۵۳۶ و ۵۳۷ و ۵۳۸ و ۵۳۹ و ۵۴۰ و ۵۴۱ و ۵۴۲ و ۵۴۳ و ۵۴۴ و ۵۴۵ و ۵۴۶ و ۵۴۷ و ۵۴۸ و ۵۴۹ و ۵۵۰ و ۵۵۱ و ۵۵۲ و ۵۵۳ و ۵۵۴ و ۵۵۵ و ۵۵۶ و ۵۵۷ و ۵۵۸ و ۵۵۹ و ۵۶۰ و ۵۶۱ و ۵۶۲ و ۵۶۳ و ۵۶۴ و ۵۶۵ و ۵۶۶ و ۵۶۷ و ۵۶۸ و ۵۶۹ و ۵۷۰ و ۵۷۱ و ۵۷۲ و ۵۷۳ و ۵۷۴ و ۵۷۵ و ۵۷۶ و ۵۷۷ و ۵۷۸ و ۵۷۹ و ۵۸۰ و ۵۸۱ و ۵۸۲ و ۵۸۳ و ۵۸۴ و ۵۸۵ و ۵۸۶ و ۵۸۷ و ۵۸۸ و ۵۸۹ و ۵۹۰ و ۵۹۱ و ۵۹۲ و ۵۹۳ و ۵۹۴ و ۵۹۵ و ۵۹۶ و ۵۹۷ و ۵۹۸ و ۵۹۹ و ۶۰۰ و ۶۰۱ و ۶۰۲ و ۶۰۳ و ۶۰۴ و ۶۰۵ و ۶۰۶ و ۶۰۷ و ۶۰۸ و ۶۰۹ و ۶۱۰ و ۶۱۱ و ۶۱۲ و ۶۱۳ و ۶۱۴ و ۶۱۵ و ۶۱۶ و ۶۱۷ و ۶۱۸ و ۶۱۹ و ۶۲۰ و ۶۲۱ و ۶۲۲ و ۶۲۳ و ۶۲۴ و ۶۲۵ و ۶۲۶ و ۶۲۷ و ۶۲۸ و ۶۲۹ و ۶۳۰ و ۶۳۱ و ۶۳۲ و ۶۳۳ و ۶۳۴ و ۶۳۵ و ۶۳۶ و ۶۳۷ و ۶۳۸ و ۶۳۹ و ۶۴۰ و ۶۴۱ و ۶۴۲ و ۶۴۳ و ۶۴۴ و ۶۴۵ و ۶۴۶ و ۶۴۷ و ۶۴۸ و ۶۴۹ و ۶۵۰ و ۶۵۱ و ۶۵۲ و ۶۵۳ و ۶۵۴ و ۶۵۵ و ۶۵۶ و ۶۵۷ و ۶۵۸ و ۶۵۹ و ۶۶۰ و ۶۶۱ و ۶۶۲ و ۶۶۳ و ۶۶۴ و ۶۶۵ و ۶۶۶ و ۶۶۷ و ۶۶۸ و ۶۶۹ و ۶۷۰ و ۶۷۱ و ۶۷۲ و ۶۷۳ و ۶۷۴ و ۶۷۵ و ۶۷۶ و ۶۷۷ و ۶۷۸ و ۶۷۹ و ۶۸۰ و ۶۸۱ و ۶۸۲ و ۶۸۳ و ۶۸۴ و ۶۸۵ و ۶۸۶ و ۶۸۷ و ۶۸۸ و ۶۸۹ و ۶۹۰ و ۶۹۱ و ۶۹۲ و ۶۹۳ و ۶۹۴ و ۶۹۵ و ۶۹۶ و ۶۹۷ و ۶۹۸ و ۶۹۹ و ۷۰۰ و ۷۰۱ و ۷۰۲ و ۷۰۳ و ۷۰۴ و ۷۰۵ و ۷۰۶ و ۷۰۷ و ۷۰۸ و ۷۰۹ و ۷۱۰ و ۷۱۱ و ۷۱۲ و ۷۱۳ و ۷۱۴ و ۷۱۵ و ۷۱۶ و ۷۱۷ و ۷۱۸ و ۷۱۹ و ۷۲۰ و ۷۲۱ و ۷۲۲ و ۷۲۳ و ۷۲۴ و ۷۲۵ و ۷۲۶ و ۷۲۷ و ۷۲۸ و ۷۲۹ و ۷۳۰ و ۷۳۱ و ۷۳۲ و ۷۳۳ و ۷۳۴ و ۷۳۵ و ۷۳۶ و ۷۳۷ و ۷۳۸ و ۷۳۹ و ۷۴۰ و ۷۴۱ و ۷۴۲ و ۷۴۳ و ۷۴۴ و ۷۴۵ و ۷۴۶ و ۷۴۷ و ۷۴۸ و ۷۴۹ و ۷۵۰ و ۷۵۱ و ۷۵۲ و ۷۵۳ و ۷۵۴ و ۷۵۵ و ۷۵۶ و ۷۵۷ و ۷۵۸ و ۷۵۹ و ۷۶۰ و ۷۶۱ و ۷۶۲ و ۷۶۳ و ۷۶۴ و ۷۶۵ و ۷۶۶ و ۷۶۷ و ۷۶۸ و ۷۶۹ و ۷۷۰ و ۷۷۱ و ۷۷۲ و ۷۷۳ و ۷۷۴ و ۷۷۵ و ۷۷۶ و ۷۷۷ و ۷۷۸ و ۷۷۹ و ۷۸۰ و ۷۸۱ و ۷۸۲ و ۷۸۳ و ۷۸۴ و ۷۸۵ و ۷۸۶ و ۷۸۷ و ۷۸۸ و ۷۸۹ و ۷۹۰ و ۷۹۱ و ۷۹۲ و ۷۹۳ و ۷۹۴ و ۷۹۵ و ۷۹۶ و ۷۹۷ و ۷۹۸ و ۷۹۹ و ۸۰۰ و ۸۰۱ و ۸۰۲ و ۸۰۳ و ۸۰۴ و ۸۰۵ و ۸۰۶ و ۸۰۷ و ۸۰۸ و ۸۰۹ و ۸۱۰ و ۸۱۱ و ۸۱۲ و ۸۱۳ و ۸۱۴ و ۸۱۵ و ۸۱۶ و ۸۱۷ و ۸۱۸ و ۸۱۹ و ۸۲۰ و ۸۲۱ و ۸۲۲ و ۸۲۳ و ۸۲۴ و ۸۲۵ و ۸۲۶ و ۸۲۷ و ۸۲۸ و ۸۲۹ و ۸۳۰ و ۸۳۱ و ۸۳۲ و ۸۳۳ و ۸۳۴ و ۸۳۵ و ۸۳۶ و ۸۳۷ و ۸۳۸ و ۸۳۹ و ۸۴۰ و ۸۴۱ و ۸۴۲ و ۸۴۳ و ۸۴۴ و ۸۴۵ و ۸۴۶ و ۸۴۷ و ۸۴۸ و ۸۴۹ و ۸۵۰ و ۸۵۱ و ۸۵۲ و ۸۵۳ و ۸۵۴ و ۸۵۵ و ۸۵۶ و ۸۵۷ و ۸۵۸ و ۸۵۹ و ۸۶۰ و ۸۶۱ و ۸۶۲ و ۸۶۳ و ۸۶۴ و ۸۶۵ و ۸۶۶ و ۸۶۷ و ۸۶۸ و ۸۶۹ و ۸۷۰ و ۸۷۱ و ۸۷۲ و ۸۷۳ و ۸۷۴ و ۸۷۵ و ۸۷۶ و ۸۷۷ و ۸۷۸ و ۸۷۹ و ۸۸۰ و ۸۸۱ و ۸۸۲ و ۸۸۳ و ۸۸۴ و ۸۸۵ و ۸۸۶ و ۸۸۷ و ۸۸۸ و ۸۸۹ و ۸۹۰ و ۸۹۱ و ۸۹۲ و ۸۹۳ و ۸۹۴ و ۸۹۵ و ۸۹۶ و ۸۹۷ و ۸۹۸ و ۸۹۹ و ۹۰۰ و ۹۰۱ و ۹۰۲ و ۹۰۳ و ۹۰۴ و ۹۰۵ و ۹۰۶ و ۹۰۷ و ۹۰۸ و ۹۰۹ و ۹۱۰ و ۹۱۱ و ۹۱۲ و ۹۱۳ و ۹۱۴ و ۹۱۵ و ۹۱۶ و ۹۱۷ و ۹۱۸ و ۹۱۹ و ۹۲۰ و ۹۲۱ و ۹۲۲ و ۹۲۳ و ۹۲۴ و ۹۲۵ و ۹۲۶ و ۹۲۷ و ۹۲۸ و ۹۲۹ و ۹۳۰ و ۹۳۱ و ۹۳۲ و ۹۳۳ و ۹۳۴ و ۹۳۵ و ۹۳۶ و ۹۳۷ و ۹۳۸ و ۹۳۹ و ۹۴۰ و ۹۴۱ و ۹۴۲ و ۹۴۳ و ۹۴۴ و ۹۴۵ و ۹۴۶ و ۹۴۷ و ۹۴۸ و ۹۴۹ و ۹۵۰ و ۹۵۱ و ۹۵۲ و ۹۵۳ و ۹۵۴ و ۹۵۵ و ۹۵۶ و ۹۵۷ و ۹۵۸ و ۹۵۹ و ۹۶۰ و ۹۶۱ و ۹۶۲ و ۹۶۳ و ۹۶۴ و ۹۶۵ و ۹۶۶ و ۹۶۷ و ۹۶۸ و ۹۶۹ و ۹۷۰ و ۹۷۱ و ۹۷۲ و ۹۷۳ و ۹۷۴ و ۹۷۵ و ۹۷۶ و ۹۷۷ و ۹۷۸ و ۹۷۹ و ۹۸۰ و ۹۸۱ و ۹۸۲ و ۹۸۳ و ۹۸۴ و ۹۸۵ و ۹۸۶ و ۹۸۷ و ۹۸۸ و ۹۸۹ و ۹۹۰ و ۹۹۱ و ۹۹۲ و ۹۹۳ و ۹۹۴ و ۹۹۵ و ۹۹۶ و ۹۹۷ و ۹۹۸ و ۹۹۹ و ۱۰۰۰

شہید سے اللہ تعالیٰ کی مراد یہاں وہ شہید نہیں۔ جو محض کسی دینی جنگ میں دشمن کے ساتھ لڑتے ہوئے مارے جائیں۔ بلکہ یہ وہ مرتبہ ہے۔ جس میں انسان حقیقتاً اللہ تعالیٰ کو دیکھتا ہے اور یہ بھی درحقیقت نبیوں کے کمالات میں سے ایک کمال ہے۔ کہ وہ شہید ہوتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے اس امت کو وہی کمال دینے کا وعدہ دیا۔ جیسا کہ فرمایا و لکن جعلناکم امتاً وسطاً لتکونوا شہداً علی الناس ویکون الرسول علیکم شہیداً۔ اس طرح ایسے خدا کی عبادت کے سب سے پہلے گھر اور توحید الہی کے حقیقی مرکز کو تمہارا مرکز قرار دے کر تم نے تم کو بہترین امت بنایا۔ تاکہ تم لوگوں کے لئے شہید بنو۔ اور رسول تمہارے لئے شہید ٹھہرے۔ دوسرے مقامات میں ہر رسول کو شہید فرمایا ہے۔ تو درحقیقت شہید ہونا کمالاتِ رسل میں سے ہے مگر اللہ تعالیٰ نے اس امت کو فضیلت دی۔ کہ فرمایا تم کو بھی شہید بنایا یعنی کمالاتِ نبوت عطا فرمائے۔ صدیق کا لفظ بھی نبیوں کے ناموں کے ساتھ بالخصوص آتا ہے۔ اندہ کان حمد یقیناً نبیاً یوسف ایھا الصدیق سو صدیقیت بھی درحقیقت نبوت کے کمالات میں سے ایک کمال ہے۔ پس اللہ تعالیٰ نے جہاں یہ فرمایا۔ کہ کامل سونوں کو ہم صدیق اور شہید کا مرتبہ دیں گے۔ وہاں یہی مراد ہے کہ وہ کمالاتِ نبوت کو پائیں گے۔ یہ تو قرآن سے ہمیں معلوم ہوا۔ اب احادیث کی طرف دیکھتے ہیں۔ تو وہاں اس اعلان سے اگلے مرتبہ کا جو مومن کامل کو ملتا ہے نام حدیث تجویز فرمایا ہے۔
 اس حوالہ کے بیان سے کہ شہادت اور صدیقیت نبوت کے دو کمال ہیں۔ میں جو

شخص نبی ہوگا۔ ضروری ہے کہ اس میں یہ دونوں کمال بھی ہوں۔ اس لحاظ سے جیسا کہ مولوی صاحب نے خود تسلیم کیا ہے۔ ہر ایک نبی شہید اور صدیق ہوتا ہے جو از روئے حدیث محدث کا نام بھی پاتا ہے اب جب مولوی صاحب نے حاشیہ حقیقۃ النبوة میں یہ لکھا۔ کہ حضرت امیر المؤمنین امیر اللہ بنصرہ العزیز اس اصول سے کہ ہر نبی محدث بھی ہوتا ہے۔ استدلال فرمایا ہے۔ تو جھٹ اسکے خلاف خاصہ فرسائی شروع کر دی۔ اور نہ سوچا کہ یہ وہی بات ہے جسے صرف چند صفحہ صفحات قبل وہ خود تحریر کر چکے تھے چنانچہ لکھتے ہیں۔ "کیا قرآن میں لکھا ہے کہ ہر ایک نبی محدث ہوتا ہے یا حدیث میں آیا ہے یا ائمہ سلف کے اقوال میں ہے؟ اور ساتھ ہی لکھا کہ یہ بات ایسی ہے۔ کہ اس کا نہ کوئی اصل قرآن میں نہ حدیث میں نہ تفسیر میں نہ لغت میں بلکہ دنیا میں کہیں بھی نہیں" (حاشیہ ص ۱۲)
 کیسے مرتبہ تناقض ہے پہلے تو یہ لکھا کہ ہر ایک نبی محدث ہوتا ہے۔ اور بعد میں یہ لکھ دیا۔ کہ اس امر کا ثبوت کہ ہر ایک نبی محدث ہوتا ہے۔ نہ قرآن میں سے ملتا ہے نہ حدیث سے اور نہ ائمہ سلف کے اقوال سے بلکہ اس کا اصل دنیا میں کہیں بھی نہیں۔ حالانکہ پہلی عبارت میں قرآن سے خود اس پر دلیل پیش کی ہے۔ پھر حدیث میں محدث کو مکمل کہہ کر اس بات کی تصدیق کی ہے۔ کہ جس شخص سے اللہ تعالیٰ کلام کرے۔ اسے محدث کہتے ہیں۔ اور یہ مسلمہ ذیقین ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ جس طرح محدث کو کلام کرتا ہے۔ اس سے بڑھ کر نبی سے کلام کرتا ہے۔ پس حدیث کی رو سے نبی نبی محدث ثابت ہوا۔ چنانچہ مولوی صاحب خود تحریر فرماتے ہیں کہ "اس میں شک نہیں کہ محدث کے معنی مکمل یا علم کے ہیں" (النبوة فی الاسلام ص ۱۱) پس جب محدث کے معنی میں وہ شخص جس سے اللہ تعالیٰ کلام کرے۔ تو اس بات کے ماننے میں مولوی صاحب کو کیوں تردد ہوا کہ ہر ایک نبی محدث بھی ہوتا ہے۔ کیا نبی سے اللہ تعالیٰ کلام نہیں کیا کرتا؟ اگر کرتا ہے اور یقیناً کرتا ہے تو اس امر کے ماننے میں بھی کوئی شک نہ ہونا چاہیے۔ کہ ہر ایک نبی محدث بھی ہوتا ہے۔

مثال سوم - محدث کی وحی

مولوی صاحب اپنی کتاب النبوۃ فی الاسلام ص ۳۲ پر فرماتے ہیں:-
 «امت (یعنی غیر نبی) خواہ وہ محدث ہی کیوں نہ ہو) کے لئے لامی ہے۔ کہ جب تک وہ اپنی وحی کو اپنے نبی متبوع کی وحی پر پیش نہ کرے اس وقت تک اسے قبول نہ کرے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ نبی کی وحی کے لئے اللہ تعالیٰ خاص سامان حفاظت کا فرما ہے جیسا کہ فرمایا:-
 خاتہ یسٹک من باین یدیدہ ومن خلفہ رصداً لیعلم ان خدا بلغوا رسالتہم۔ اللہ اس کے آگے اور پیچھے پہرہ لگا دیتا ہے۔ یعنی اس کی حفاظت کے لئے خاص طور پر ملائکہ مامور ہوتے ہیں تاکہ جان لے کہ انہوں نے یقینی رسولوں سے اپنے رب کی رسالات کو پورے طور پر پہنچا دیا ہے۔»

پس یہ نزول جبریلی ایسا ہوتا ہے کہ اس میں اس وحی کی جو بندے کی طرف بھیجی جاتی ہے۔ خاص طور پر حفاظت کی جاتی ہے۔ کیونکہ اس وحی سے لوگوں کی ہدایت وابستہ ہوتی ہے۔ اس لئے نبی جو وحی اس طرح پر پاتا ہے۔ وہ چونکہ یقیناً ہر قسم کی غلطی سے مبرا ہوتی ہے۔ اور خاص پہرہ اور حفاظت میں اتاری جاتی ہے۔ اس لئے ایسی وحی کسی پہلی کتاب پر پیش نہیں کی جاتی۔ بلکہ جو کچھ اس وحی میں ہوگا۔ وہ سب ٹھیک اور درست ہوگا۔۔۔ برخلاف اس کے غیر نبی کی وحی کو یہ منصب حاصل نہیں ہے»

عبارت مذکورہ بالا سے مندرجہ ذیل نتائج نکلتے ہیں:-

- ۱- نبی کی وحی کے لئے ملائکہ مامور ہوتے ہیں۔ کہ اس کی حفاظت کریں۔ اور پہرہ دیں :-
 - ۲- وہ ہر قسم کی غلطی سے مبرا ہوتی ہے۔
 - ۳- وہ کسی پہلی کتاب پر پیش نہیں کی جاتی :-
 - ۴- جو کچھ اس میں ہوتا ہے۔ وہ سب ٹھیک اور درست ہوتا ہے :-
- مگر محدث جو غیر نبی ہے۔ اس کی وحی کو یہ منصب حاصل نہیں ہوتا۔ جس کا لازمی

نتیجہ یہ ہے کہ مولوی صاحب کے خیال کے مطابق :-

- ۱- محدث کی وحی کے لئے ملائکہ مامور نہیں ہوتے۔
- ۲- وہ ہر قسم کی غلطی سے مبرا نہیں ہوتی۔
- ۳- وہ کسی پہلی کتاب پر پیش کی جاتی ہے۔
- ۴- جو کچھ اس میں ہوتا ہے۔ وہ سب درست اور ٹھیک نہیں ہوتا۔ اگر بہت حد تک ٹھیک ہوتا ہے۔ تو ایک حد تک غلط بھی ہوتا ہے :-

اس وقت زیر بحث نتیجہ نمبر اول اور نمبر ۲ ہے۔ یعنی حوالہ مذکورہ بالا میں یہ ظاہر کیا گیا ہے کہ محدث کی وحی ہر قسم کی غلطی سے مبرا نہیں ہوتی کیونکہ انبیاء کی وحی کی طرح اس کے پہرہ کے لئے ملائکہ مامور نہیں ہوتے :-

جب یہ واضح ہو گیا۔ کہ مولوی صاحب محدث کی وحی کو پاک۔ منزه اور ہر قسم کی غلطی سے مبرا نہیں خیال کرتے۔ تو اب ان کا یہ کلام مطالعہ فرمائیں۔ کہ :-

«جب ان محدثین کی نسبت فرمایا کہ رجال دیکھتھون من غیر ان لیکونوا نبیاً۔ یعنی وہ ایسے لوگ ہوتے ہیں۔ کہ ان کے ساتھ مکالمہ ہوتا ہے۔ مگر وہ نبی نہیں ہوتے۔ تو اس سے مراد یہ ہے کہ ان کا مکالمہ تو ایسا ہی ہوتا ہے جیسے انبیاء کا ہوتا ہے۔ یعنی یقینی اور قطعی اور دخل شیطان سے منزه۔ مگر نبوت کے مقام پر وہ کھڑے نہیں ہوتے۔ اور اگر ان کے مکالمہ میں لغو یا لٹلہ دخل شیطان ہوتا۔ تو نبی کریم ان کی صفات میں دیکھتھون کا لفظ کیوں نہ مانتے۔ ایسے لوگ جن میں شیطان کا حصہ ہوتا ہے۔ وہ اس قابل نہیں۔ کہ ان کو انبیاء کے ساتھ ملا یا جائے۔ اور خدا سے مکالمہ پانے والا ان کے نام سے موسوم کیا جائے :-»

(النبوۃ فی الاسلام ص ۳۲)
 اس میں تسلیم کیا گیا ہے۔ کہ محدث کی وحی منزه۔ پاک۔ یقینی اور قطعی ہوتی ہے۔ اس میں کسی قسم کی کمزوری نہیں ہوتی جو ہم کے دل میں شک۔ کا موجب ہو کیونکہ وہ یقینی اور قطعی ہوتی ہے۔ اور یہ صریح تناقض ہے :-

مثال چہارم - اصل جز اختلاف

مسئلہ احمدیہ میں اختلاف کی اصل جز خواہ کچھ ہو۔ ہمیں اس وقت یہ دکھانا ہے۔ کہ اس کے بیان کرنے میں مولوی صاحب کے اقوال میں تضاد پایا جاتا ہے۔ وہ اس اختلاف کا اصل کبھی تو مسئلہ نبوت قرار دیتے ہیں۔ اور کبھی مسئلہ کفر و اسلام :-

«القول الفصل کی ایک غلطی کا اٹھانے کے صفحہ ۱ پر تحریر فرماتے ہیں :-

«ہیں ہم کو خدا کی قسم دے کر کہتا ہوں کہ آؤ۔ سب سے پہلے ایک بات کا فیصلہ کر لو۔ اور جب تک وہ فیصلہ نہ ہو جائے دوسرے معاملات کو ملتوی رکھو۔ اصل جز سارے اختلاف کی صرف حضرت مسیح موعود کی قسم نبوت کا مسئلہ ہے۔ اس مسئلہ میں ایک حد تک ہم میں اتفاق بھی ہے اور اس اتفاق کے ساتھ کچھ اختلاف بھی ہے۔ جس قدر مسائل اختلافی ہم ہر دو فریق میں ہیں۔ وہ اسی اختلاف مسئلہ نبوت سے پیدا ہوتے ہیں :-»

مگر جو جو زمانہ بدلتا گیا۔ مولوی صاحب کے خیالات میں بھی انقلاب آتا گیا۔ اور آخر ۲۵ مئی ۱۹۲۶ء کے رسالہ صلح میں لکھ دیا :-

«نبوت کا مسئلہ تو محض فرع ہے۔ کیونکہ جب مسئلہ کفر نہ رہے گا تو نبوت بھی نہ رہے گی :-»

کتنا جڑا تناقض۔ اور کیا صاف تضاد ہے۔ :-

مثال پنجم - امارت حضرت امیر المؤمنین

«ایضاً اللہ تعالیٰ»
 حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ کی وفات پر سب سے پہلا اعلان جو مولانا محمد علی صاحب کی طرف سے شائع ہوا۔ اس میں انہوں نے لکھا :- کہ :-

«میں بلا کسی ڈر کے یہ کہوں گا۔ کہ مسلمانوں کی تکفیر کرنے والے تقوے سے الگ قدم مارتے ہیں۔ (صفحہ ۱)
 مولوی محمد علی صاحب اور آپ کے چند رفقاء نے حضرت امیر المؤمنین امیر المومنین کے متعلق یہ جاننے ہوئے۔ کہ آپ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے منکر کو کافر خیال کرتے ہیں۔ ایک

ریزولوشن پاس کیا جس کی رو سے آپ کو اپنا امیر تسلیم کرنے کے لئے علیاد ہو گئے۔ اور اس میں آپ کا یہ حق تسلیم کیا گیا۔ کہ حضرت مسیح موعود کے نام پر سلسلہ میں داخل ہونے والے لوگوں سے بیعت لیں۔ ریزولوشن کے الفاظ یہ ہیں :-

«ما جزا ذہ صاحب کے انتخاب کو اس حد تک ہم جائز سمجھتے ہیں۔ کہ وہ غیر احمدیوں سے اکتفا کے نام پر بیعت لیں۔ یعنی سلسلہ میں ان کو داخل کریں۔ لیکن احمدیوں سے دوبارہ بیعت لینے کی ہم ضرورت نہیں سمجھتے۔ اس حیثیت میں ہم انہیں امیر تسلیم کرنے کو تیار ہیں۔ لیکن اس کے لئے بیعت کی ضرورت نہ ہوگی۔ اور نہ ہی امیر اس بات کا مجاز ہوگا۔ کہ جو حقوق و اعتبارات صدر امین احمدیہ کو حضرت مسیح موعود نے دیئے ہیں۔ اور اس کو اپنا جانشین قرار دیا ہے۔ اس میں کسی قسم کی دست اندازی کرے :-» (رسالہ صلح ۲۴ مارچ ۱۹۱۵ء)

جب یہ ریزولوشن حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں پہنچا تو آپ نے اسے رد فرمادیا۔ اس کے بعد مولوی صاحب نے «تکفیر اہل قبلہ» کے پہلے ایڈیشن میں لکھا :- کہ «میرا اللہ تعالیٰ کی قسم اٹھا کر کہتا ہوں۔ کہ اگر میں صاحب کے اس عقیدہ فاسدہ کا اور اس پر آخر کار مہر ہو جانے کا اور اس سے جماعت احمدیہ اور اسلام میں فتنہ واقعہ نہ جانے کا خوف ہم لوگوں کو نہ ہوتا۔ تو ہم کبھی یاں صاحب کی امارت پر متعرض نہ ہوتے :-» (صفحہ ۱)

مگر یہ ایک ایسی گندی اور جھوٹی قسم ہے۔ کہ جس کے صبر پر کسی مزید شہادت کی ضرورت نہیں کیونکہ باوجود اس کے کہ مولوی صاحب کو علم تھا کہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کا یہ عقیدہ ہے اور کہ وہ اس پر مہر میں۔ اور کہ ۱۹۱۳ء سے اس پر مہر میں (تکفیر اہل قبلہ ایڈیشن اول ص ۱) پھر مولوی صاحب اور ان کے رفقاء نے آپ کو امیر تسلیم کرنے کا ریزولوشن پاس کیا :- اور حضرت امیر المؤمنین امیر المومنین کو پانچ سالہ اند میں امیر تسلیم کرنے کیلئے ریزولوشن پاس کرنا۔ اور مولوی صاحب کا اشتہار چند کھلی کھلی باتیں :- میں اسے مبارک تجویز قرار دیتا اور ادھر کہتا کہ ہم آپ کا عقیدہ تکفیر اہل قبلہ پر اصرار معلوم کر کے جو سلسلہ میں داخل ہوا۔ آپ کو

ایسی قسمیں لگانی ہیں جن سے مسلمانوں کی تکفیر ہوتی ہے۔ اور انہیں اس سے متعلق ہر قسم کی تردید نہیں ہے۔

تبلیغ بیرون ہند

مغربی افریقہ میں تبلیغ اسلام

۳۶ نئے احمدی

گذشتہ رپورٹ جو ماہ اکتوبر ۱۹۳۱ء میں بھیجی گئی تھی۔ اس کے بعد کے حالات کا مجھ ذکر و ذکر ذیل کتبے مجھے اپنے آقا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ اور احباب جماعت سے دعا کی درخواست کرتا ہوں۔

رمضان المبارک

۱۶ نومبر سوموار کے روز جمع نے پہلا روزہ رکھا۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے میں نے تراویح کی نماز میں سارا قرآن کریم ختم کیا۔ دیگر مساجد میں بھی تراویح کی نماز باقاعدہ ہوتی رہی۔ اور بعد از تراویح قرآن کریم کا ایک سپارہ تلاوت کیا جاتا رہا۔ اسی طرح تمام مساجد احمدیہ میں سارے قرآن کریم کا ایک دور ہو گیا۔ میں خود نماز کے بعد چند آیات کا ترجمہ اور مختصر سی تشریح سناتا رہا۔

درس

الفا الشفیع تجانی ۱/۱۱۱ کے لے کر ۲ بجے تک روزانہ قرآن کریم کے چند رکوع کی تشریح اور تفسیر احمدیہ مسجد واقع سملہ اڈو لوڈو میں سناتے رہے۔ اور میں نے اپنا درس قرآن حدیث و کتب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ہفتہ میں دو بار دینے کی بجائے روزانہ عصر کی نماز کے بعد کر دیا۔ ہر دو دروسوں میں دوستوں کی اچھی تعداد شامل ہوتی رہی۔

رمضان میں دعا

رمضان کے آخری دن احباب جماعت نہایت کثرت سے جمع ہوئے اور ہم سب نے ملکر ۱۰۰ منٹ تک نہایت رقت اور سوز کے ساتھ دعا کی۔ اسی طرح جس شب میں نے تراویح میں قرآن کریم ختم کیا۔ اس وقت بھی

میں دعا کی گئی۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے اور سلسلہ کو بے نظیر ترقی عطا کرے۔ سلسلہ کے کاروبار اور لیکچر میرے اس ملک میں آنے سے پہلے دستور تھا۔ کہ رمضان میں تمام کام قریباً قریباً بند ہو جاتے تھے۔ حتیٰ کہ مجلس عاملہ اور جماعتوں کے ہفتہ وار اجلاس بھی بند رہتے۔ مگر اس دفعہ خدا کے فضل سے کون کام بند نہ ہوا۔ اور سب بدستور جاری رہے۔ ہفتہ کی شب کو کھلی فصائی میں میرے لیکچر جاری رہے۔ ایسے ہی جماعت لیگوس کے چاروں ڈویژنوں نے اپنے کام جاری رکھے۔ گویا پہلے جہاں ایک لیکچر ہفتہ میں ہوا کرتا تھا۔ وہاں اب کے پانچ ہفتہ وار لیکچر جاری رہے۔ خالص حمد للہ علی ذالک اور جماعتوں کے اجلاس بھی باقاعدہ ہوتے رہے۔ گویا خدا کے فضل سے جماعت میں کام کرنے کی روح پیدا ہو رہی ہے۔

عید الفطر

گذشتہ سال کی نظر انداز کی رقم میں نے اپنی زیر نگرانی جمع کر کے عید سے دو روز قبل جماعت کے مستحقین کو محلہ جات کے سکریٹریوں کے ذریعہ تقسیم کرادی۔ عید اس جگہ ۱۶ دسمبر کو تیس روزوں کے بعد ہوئی۔ صبح سات بجے میرے مکان سے جلوس روانہ ہو کر عید گاہ کو پہنچا۔ اور ۸ بجے نماز شروع ہوئی۔ ۹ بجے تک نماز اور خطبہ سے فارغ ہو کر پھر ہم جلوس کی صورت میں واپس آئے۔

تبلیغ

عام لیکچر مسلمان قیدیوں کو تبلیغ۔ لوکل

کالج کے مسلمان طلباء کے لئے مذہبی لیکچر۔ غرض کہ سب ذرائع تبلیغ خدا کے فضل سے جاری ہیں۔ جن روکاڈوں کے باعث میں تبلیغی دوروں پر نہیں جاسکا۔ افسوس کہ وہ ابھی تک دور نہیں ہوئیں۔ سلسلہ کے تعلق انگریزی کتابیں ریویو انگریزی اور سن رائز کی ایک کافی تعداد فروخت کی جاتی ہے۔ تبلیغی خطوط اکٹھے جاتے اور ملاقاتیں کی جاتی ہیں۔ اب میں نے دو رسالے چھپوانے ہیں۔ ایک میں مسیحی نقطہ نگاہ سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی آمد کا ثبوت دیا ہے۔ اور دوسرے میں اسلامی نقطہ نگاہ سے۔ اللہ تعالیٰ ان کے مفید نتائج پیدا فرمائے۔

یوم تبلیغ

میں یوم تبلیغ کی اطلاع بہت دیر سے ملی۔ اور پھر رمضان شروع ہو گیا تھا۔ لہذا ہم نے یوم تبلیغ ۲۷ دسمبر کو منایا۔ جماعت کے اکثر مردوں اور عورتوں نے مرت لیگوس میں گیارہ سزا سے زیادہ نفوس کو پیغام احمدیت پہنچایا

اللہ تعالیٰ اس بیچ کو بار آور کرے۔ اور احمدیت کو ترقی دے۔

سکول

سکول خدا کے فضل سے روز بروز ترقی کر رہا ہے۔ سرکاری گرانٹ ملنے کا ابھی فیصلہ نہیں ہوا۔ محو ڈائریکٹر صاحب کے زیر غور ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں کامیاب کرے۔ بعض احمدی دوستوں کے بچے مسیحی سکولوں میں جاتے تھے۔ گذشتہ سال میں نے ان کو سمجھایا۔ کہ یہ بات ٹھیک نہیں۔ جبکہ ہمارا اپنا سکول موجود ہے۔ تو پھر مسیحی سکولوں میں بچے بھیجنے کی کیا ضرورت ہے۔ اس پر احباب نے اس سال سے اپنے بچے احمدی سکول میں بھیج دیے ہیں۔

نومبائیسین

ایام زیر رپورٹ میں چھتیس احباب بذریعہ خطوط عاجز کے ہاتھ پر سمیت کر کے حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ کی بیعت میں شامل ہوئے۔ خاکسار فضل الرحمن حکیم عفی عنہ تبلیغ احمدیت

صدر انجمن کی قابل فروخت جائدادیں

مجلس شادرت ۱۹۳۱ء کا دوسرا اجلاس جو سلسلہ عالیہ احمدیہ کی مالی تنگی کو دور کرتے کے لئے منعقد ہوا تھا اس میں حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ نے صیغہ جائداد کے تعلق جو اراشا فرمائے تھے۔ وہ احباب کی آگاہی کے لئے پھر شائع کئے جاتے ہیں۔ امید ہے کہ احباب صدر انجمن کی جائدادوں کے فروخت کرانے میں مدد دے کر متون فرمائیں گے۔ یعنی جس جس انجمن میں سلسلہ کی جائداد ہے۔ اس کے فروخت کرنے کے لئے خریدار پیدا کر کے نظامت جائداد قادیان کو اطلاع دی جائے۔ نیز جن احباب کے پاس روپیہ ہو وہ صدر انجمن کی جائداد گرو رکھ کر روپیہ دے سکتے ہیں۔

سب کیٹیج کی ایک تجویز یہ تھی۔ کہ صدر انجمن کی جائدادیں فروخت کی جائیں اس کے تعلق حضرت امیر المؤمنین ایڈہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔ "اگرچہ اس کے لئے کوشش ہو رہی ہے۔ مگر اس پر اور زیادہ زور دیا جائے۔ اور اس طرح جو رقم وصول ہو۔ اس سے اور جائداد پیدا کی جائے۔ اس روپیہ کو خرچ نہ کیا جائے۔" نیز فرمایا جو لوگ تجارت کے خطرہ میں نہ پڑنا چاہیں۔ وہ یوں بھی کر سکتے ہیں کہ صدر انجمن احمدیہ کو روپیہ اس کی جائداد گرو رکھ کر بطور قرض دے دیں۔ ہڈ انجمن آگے اس روپیہ کو تجارت پر لگا دے گی۔ اور فائدہ اٹھائے گی۔ قرض دینے والے دوستوں کو رہن کا کرایہ ملتا رہے گا۔ اور اس طرح دونوں فائدہ میں رہیں گے۔

ناظم جائداد صدر انجمن احمدیہ قادیان

مرد مخلص ملک نواب دین صاحب مرحوم

الفضل چونکہ ایک ایسی جماعت کا فخر ناطقہ ہے جو داعیان الی الحق - آمرین بالمعروف اور سادعون فی الخیرات کی جماعت ہے۔ اس روزنامے کا مقصد وحید اسلامی تعلیمات اور ان کی تفسیر میں امام وقت کے گوہر یاروں کو یکجہرتا ہے۔ اس لئے اس میں کسی مرلے والے کے محاسن و مناقب بیان کرنے سے مقصود مدح سرائی - تصنیفہ خوانی اور شاگوئی نہیں۔ اور نہ ہی اپنے مجروح اور بیقرار جذبات کو تسکین دینا ہے۔ بلکہ اس سے مراد صرف یہ ہے کہ اصل حق مخلصین جماعت کی گوناگوں کیفیات زندگی کو پیش کیا جائے تاکہ دوسروں میں بیداری پیدا ہو۔ اور ان میں اعمال صالحہ اور تخلقوا باحلاق الاصفیاء کی تحریک ہو۔

اس کے علاوہ ایک نفسانی پہلو بھی ہے۔ اور وہ یہ کہ جب ایک انسان کسی درخشندہ حقیقت کا مشاہدہ کرتا ہے۔ تو اس کا کاسہ دل اس حقیقت سے سرسبز اور معمور ہو کر چمکنے لگتا ہے۔ کسی شاعر نے خوب کہا ہے۔

عجب دلچسپ لفظ یہ عالم ایجاد کرتا ہے جسے آنکھیں دیکھ لیتی ہیں اسے دل یاد کرتا ہے میں کچھ ایسے ہی جذبات سے مجبور ہو کر ملک نواب دین صاحب مرحوم کے متعلق چند باتیں عرض کرنا چاہتا ہوں۔ اگرچہ مرحوم کے متعلق ان کے برادر خورد مکرم ملک غلام فرید صاحب ایم۔ اے نے بہت کچھ لکھ دیا ہے۔ اور ایسے مؤثر طریق پر لکھا ہے کہ اس کے بعد بظاہر مزید لکھنا بلا ضرورت سمجھا جائے۔

ملک نواب دین مرحوم میرے استلو تھے۔ میں ان کو اس وقت سے جانتا ہوں جبکہ میں طفل مکتب تھا۔ لیکن مجھے پراس وقت بھی ان کے عشق قرآن کا گہرا اثر تھا۔ ان دنوں سکول میں قاعدہ تھا۔ کہ روزانہ حاضری کے بعد ایک استاد طلبا کو صحت تعلیم اور علم دین کے متعلق نصائح

کیا کرتا تھا۔ ہر استاد اپنی باری پر طلباء سے خطاب کرتا تھا۔ لیکن ہم ہمیشہ ماسٹر نواب دین کے لئے بے تاب رہتے تھے۔ ان کی ہر بات چاہے وہ کسی دنیوی مسئلہ پر ہو روحانیت کے رنگ میں ڈوبی ہوئی ہوتی تھی۔ اور ان کا خطاب سے صرف یہ مقصد ہوتا تھا کہ نوجوانان جماعت میں سلسلہ کی محبت پیدا ہو۔ اور وہ اعیانہ کے لئے بہترین نمونہ بنیں۔

ان کو قرآن کریم سے شدید محبت تھی۔ جس طرح آجکل لوگ اپنے ڈرائنگ روم کی آرائش و زیبائش میں منہمک اور مہمہم ہوتے ہیں۔ اور ان کا فارغ وقت اس کی تزئین میں صرف ہوتا ہے۔ ان کو قرآن کریم کی نہ صرف معنوی آرائش بلکہ ظاہری زیبائش سے فرہست نہ ملتی تھی۔ عمدہ سے عمدہ جلدیں بند ہواتے اور اسلئے سے اعلیٰ غلافوں میں رکھتے۔ اور حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ بنصرہ العزیز کے درس کے نوٹوں کو نہایت اہتمام سے لکھتے۔ پھر طلبا کو دکھاتے اور ان کو اپنے عمل سے ترغیب دیتے۔ مجھے خوب یاد ہے۔ کہ محض ان کے اسوہ حسنہ کے تتبع میں ہم بہت سے طلباء نے قرآن کریم میں سادے ادراک لگوائے اور حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ تعالیٰ کے درس کے نوٹ لینے شروع کئے۔ ہم پہلے کاپیوں پر لکھتے۔ اور پھر پورڈنگ میں ان کو اپنے قرآن کریم کے مجلد ادراک پر لکھتے۔

بعد میں جب میں قادیان میں ایک استاد کی حیثیت سے رہنے لگا۔ اور مرحوم قادیان سے باہر کے ایک سکول میں ہیڈ ماسٹر تھے۔ تو ایام رخصت قادیان گزارا کرنے تھے۔ کئی ایک ملاقاتوں میں انہوں نے خاص طور پر اس بات کا ذکر کیا۔ کہ انہوں نے قرآن کریم کے متعلق بہت کچھ حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ بنصرہ العزیز سے سیکھا ہے۔ وہ کہا کرتے تھے۔ میں جب ایف۔ اے کا طالب علم تھا۔ اس وقت سے ہی

حضور کے درس سننے کا شوق پیدا ہو گیا۔ تھا۔ حالانکہ ان دنوں حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ مہر نیمروز کی طرح ضیاء بار تھے۔ اور عرفان کی پیاسی دنیا ان کے چشمہ علم سے سیراب ہو رہی تھی۔ مجھے پہلی دفعہ ماسٹر نواب دین مرحوم سے ہی معلوم ہوا۔ کہ حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ بنصرہ العزیز اپنے عالم شباب میں جبکہ حضور کو خدا نے ابھی خلقت کی خلعت فاخرہ سے سرفراز نہیں فرمایا تھا۔ درس قرآن دیا کرتے تھے۔ اور حضرت خلیفہ اول کے بعد آپ کا درس نوجوانوں کے لئے خصوصیت سے عرفان کے

حصول کا ذریعہ بن چکا تھا۔ اور میں تو کہوں گا۔ وہ درس موجودہ انوار کی پہلی کرن تھی۔ کیا وہ کوئی کم مبارک وجود ہیں جنہوں نے اس نصف انہار کی صبح صادق کو دیکھا۔ صبح کا طلوع اگرچہ دنیا کے گوشہ گوشہ کے لئے پیام نود ہوتا ہے۔ مگر سورج کی پہلی کرنیں اونچی دیواروں اور بلند متاروں پہری چمکنی ہیں۔ یہی حال عہد نبوی ص و برکات کا ہوتا ہے۔

اس عالم میں بھی خزاں اور بہار کے موسم آتے ہیں۔ اور لیل و نهار کا اختلا موجود ہے۔ لیکن خوش بخت ہیں۔ وہ جو بلند میناروں کی طرح پہلی کرنوں کو ہی جذب کر لیتے ہیں۔ اگرچہ بہار سعادت کا موسم سارے جہان اور ساری زمین کے لئے موسم حیات دکامرانی ہوتا ہے۔ لیکن اس کی سب سے پہلی برکت اصبیاب عزائم و نفوس ذکیہ کے ریاضین قلوب سے ہی ظہور کرتی ہے۔

ماسٹر نواب دین صاحب مرحوم ان طبائع مستعدہ و قلوب صافیہ میں سے تھے۔ جنہوں نے اپنی استعداد سر بلندی و رفعت سے کسب ضیاء کے لئے اولیت کا درجہ حاصل کیا۔

مرحوم ایک جانب ازاد و فاضل شاعر احمدی تھے۔ ان کی غیرت سلسلہ ان کا جو ش اسلام ان کا ہنگامہ عمل ان کی شعلہ بیانی اپنے فنی لفظ ماحول پزیرانہ کی طرح برسی وہ غیر تھے۔ مگر ان سے

نفر نہ تھے۔ ان میں غایت درجہ کا استغناء تھا۔ مگر ان کا دامن استکبار سے پاک تھا وہ شعلاً بیان تھے۔ مگر تلخ کامی سے پاک وہ خوش مزاج تھے مگر لغویات سے متنفر وہ کوہ وقار تھے مگر قسادت سے منزہ اگرچہ وہ عالم بے ہوشی میں ہی اپنے محبوب حقیقی سے جاملے۔ لیکن اگر وہ ہوش میں بھی ہوتے اور موت کے سائے ان کے اتق حیات پر پڑتے تو بھی وہ اس سانچہ سے ہرگز نہ گھبراتے۔ اور حیات مستعار کی امانت کو صبر نواز معبود کی چوکھٹ پر نہایت رضا و رغبت سے رکھ دیتے۔

خوگر پرداز کو پرداز میں ڈر کچھ نہیں موت اس گلشن میں جز سنجیدہ پر کچھ نہیں میں ایک شاگرد کی حیثیت سے اپنے اشک ہائے عقیدت کو مرحوم کے مرقد پر پھینکا کرتا ہوں۔ اور اپنے قصے کو اس دعا پر ختم کرتا ہوں۔

مصباح کے وی پی

مصباح کی نئی جلدہ اردسمبر سے شروع ہو چکی ہے۔ متواتر اطلاعات کے بعد اب ۱۵ مارچ کا مصباح ان خریداروں کے نام وی پی ہو رہا ہے۔ جن کا چندہ ختم ہو چکا ہے۔ یا ان کے نام بقایا ہے۔ مصباح خوانین کا اپنا اخبار ہے۔ اور اس کا فنڈ بہت کمزور ادارت است محدود ہے اس لئے درخواست ہے۔ کہ مصباحی بنیں یہ وی پی تنگی ترشی گوارا کر کے ضرور وصول کر لیں۔ تاکہ مصباح باقاعدہ خدمات بجالانے کے قابل رہے۔

قادیان میں مکانات تعمیر کرتے ہیں دوسری

جو لوگ قادیان میں مکانات تعمیر کرتے ہیں دوسری انجیر کو کام کا نگران مقرر کرتے ہیں۔ ان کا من ہے کہ وہ باہمی معاہدہ تحریری طے کر رکھیں اور عام سے تصدیق کر لیا کریں۔ تاکہ بعد میں

اگر کوئی نزاع ہو تو تصدیق کر لیا کریں۔ تاکہ بعد میں

Digitized by Khilafat Library Rabwah

دنیا کے اہم سیاسی واقعات

(الفضل کے سیاسی نامہ نگار کے قلم سے)

صدر جمہوریہ امریکہ اور سپریم کورٹ

مسٹر روزولٹ جسے باشندگان امریکہ نے بہت بڑی اکثریت کیساتھ آئندہ پانچ سال کیلئے پھرانا منظور کر کے ملک کی زمام حکومت اس کے ہاتھ میں دیدی ہے۔ ان لوگوں میں سے ہے جو واقعات کی رفتار کیساتھ تھوڑے کر کے اصلاحات کا نفاذ چاہتے ہیں۔ لیکن اسکی اصلاحی کوششوں کے راستے میں سب سے بڑی روک سپریم کورٹ کے ججوں کا جذبہ محافظیت (Conservatism) ہے جنہیں یہ اختیار حاصل ہے کہ وہ کانگریس یا انفرادی ریاستوں کے ہر قانون کو ۸۷ سالہ کے آئین کی روح کے مطابق جرح و تعدیل کی محک پر لے سکیں اور اسے منظور یا مسترد کر دیں۔ چونکہ اس آئین کے اضعیف نہیں جانتے تھے کہ آئندہ امریکہ میں کیسے کیسے انقلاب رونما ہونے والے ہیں اور ان کے نتیجے میں کس قسم کے معاشرتی اور اقتصادی مسائل پیدا ہوں گے۔ اس لئے اصلاحی سکیموں کے حوالے سے سپریم کورٹ کے ججوں کی معاشرتی اور اقتصادی قوانین میں مداخلت ناگوار سمجھی جاتی ہے اور انکے جذبہ محافظیت کو ناپسندیدگی کی نگاہ دیکھا جاتا ہے۔ اب مسٹر روزولٹ نے اس وقت کو رفع کرنے اور اپنی اصلاحی سجاوٹ کو سپریم کورٹ کے احتساب سے آزاد کرنے کیلئے کانگریس سے مطالبہ کیا ہے۔ کہ سپریم کورٹ کے نظام کو اصلاح کیلئے ایک بل پیش کیا جائے۔ چنانچہ اس نے تجویز کی ہے۔ کہ پریذیڈنٹ کو اس امر کا اختیار دیا جائے کہ وہ سپریم کورٹ کے ججوں کو ان کے ستر سال کی عمر تک پہنچنے پر ریٹائرڈ کر دے۔ لیکن اگر وہ ریٹائر ہونے پر رضامند نہ ہوں۔ تو اس صورت میں کورٹ کا ایک رکن جج مقرر کر دیا جائے جو موجودہ نو ججوں کی تعداد کو بڑھا کر مندرہ کر دیا جائے۔ روزولٹ کی ان سجاوٹوں سے ملک کے بعض سیاسی حلقوں میں جھگڑا ہی کا کام کیسا ہے۔ اور وہ سپریم کورٹ پر جسے ملک میں عزت اور قدر کی نگاہوں سے دیکھا جاتا ہے۔ ایک بالواسطہ حملے سے تعبیر کر رہے ہیں لیکن خیال کیا جاتا ہے۔ کہ مسٹر روزولٹ کی پیش کردہ سجاوٹوں کے متعلق جو بل پیش ہوگا۔ وہ منظور ہو جائیگا۔

جرمنی کا مطالبہ نوآبادیات اور حکومت برطانیہ

جنوری کے آخر میں سٹیڈ نے اپنی کسی تقریر میں کہا تھا۔ "نوآبادیات کا مطالبہ ملک کی گنجائش اور بڑھتی ہوئی آبادی کے پیش نظر ہمیشہ اور متواتر جاری رہیگا۔" اس اعلان کے بعد برطانیہ میں توقع کی جا رہی تھی۔ کہ جرمنی غنیمت سے مرکاری طور پر اپنی سابقہ نوآبادیات کی واپسی کا مطالبہ کرے گی۔ نیز جرمن سفیر ہرفان رین ٹراپ کی مراجعت لندن کے متعلق بھی خیال کیا جاتا تھا۔ کہ وہ برنوئی مدبرین سے اس مسئلہ کے متعلق گفت و شنید کریں گے۔ وزیر خارجہ برطانیہ مسٹر اسٹون ہارڈن انڈین سے باہر رخصت گزار رہے تھے۔ اس لئے جرمن سفیر نے لارڈ ہیل فیکس سے طامات کا انتظام کیا۔ اس کے متعلق اخبار "پنچر گارڈین" لکھتا ہے اس وقت تک حکومت برطانیہ کا یہ رویہ رہا ہے۔ کہ کوئی معین جواب دینے سے احتراز کیا جائے اور خیال کیا جاتا ہے۔ کہ آئندہ بھی اس کا یہی سلوک رہیگا۔ لیکن یہ امر وقیح تدبر اور سیاست کے منافی ہے۔ علاوہ ازیں ملک میں یضیال بسرعت پیدا ہونا ہے۔ کہ اگر برطانیہ اور فرانس جرمنی کے خلاف اپنے آپ کو اخلاق دلائل سے مسلح کرنا چاہتے ہیں تو انہیں نوآبادیات کے معاملہ میں ضرور کچھ مراعات دینی پڑیں گی۔ اس سے ظاہر ہے۔ کہ

اہل برطانیہ جرمنی کے مطالبہ نوآبادیات کو ایک حد تک حق بجانب سمجھتے ہیں۔ تاچتر گارڈین مزید لکھتا ہے مسٹر ایڈن اگرچہ فرانس کے جنوب میں رخصت گزارنے کے لئے چلے گئے ہیں۔ لیکن اگر کاہینہ کے دوسرے ارکان بھی اس کی طرح باہر جا کر اپنے سر چھپالیں۔ تب بھی حکومت برطانیہ زیادہ دیر تک اس مسئلہ سے پہلو تہی نہیں کر سکتی دو سال سے یہ مسئلہ اس کے سامنے آ رہا ہے۔ اور اب وہ بالکل اس سے دوچار ہے ان حالات میں گورنمنٹ کے لئے اس کے سوا کوئی اور چارہ نہیں۔ کہ اس کا کھلے طور پر سامنا کرے۔ اور اس امر کا فیصلہ کرے کہ جرمنی کو کیا جواب دیا جائے۔ گویا اہل برطانیہ اس بارے میں حکومت کے موجودہ طرز عمل کی کمزوری اور غیر معقولیت محسوس کر رہے ہیں۔ اور چاہتے ہیں کہ لیت و عمل سے کام لینے کی بجائے نوآبادیات کے سوال کا جرات سے فیصلہ کیا جائے اور حقیقت میں اب زیادہ دیر تک اس مسئلہ سے پہلو تہی نہیں کی جا سکتی۔

اخبار مذکورہ جرمنی کے مطالبہ پر اخلاقی نقطہ نگاہ سے بحث کرتا ہوا لکھتا ہے۔ "جب تک فریسی اور برطانوی حکومتیں فوری طور پر یہ سوچنے کی کوشش نہیں کرتیں۔ کہ وہ اصول انتداب کو تمام مستعمرات پر وسیع کرنے تمام انتقادی قیود کو دور کرنے اور انتدابی مقبوضات کو بین الاقوامی نظم و نسق کے سپرد کرنے کے لئے کیا کچھ کر سکتی ہیں۔ اس وقت تک جرمنی کے مطالبات کا مقابلہ بلکہ انہماک مشکل ہے۔ اس وقت نہ حکومت برطانیہ اور نہ حکومت فرانس اس قابل ہے کہ جرمنی کے خلاف اخلاقی دلائل پیش کرے۔ کیونکہ دنیا میں یہ کوئی چیز نہیں۔ کہ کسی کو نوآبادیات کا حق حاصل ہے۔ اگر ہم اس فرسودہ اصطلاح کو استعمال بھی کریں۔ تو ہمیں کہنا پڑے گا۔ کہ جرمنی کا بھی اس قدر حق ہے جس قدر برطانیہ کا۔ دونوں بڑی سلطنتیں ہیں۔ دونوں اہل صنعت قومیں ہیں۔ دونوں کے پاس تو ہیں اور دونوں سیاہ فام اقوام پر اپنی فضیلت کا احساس رکھتی ہیں۔ اس لئے اگر نوآبادیات ہمارے لئے اچھی ہیں۔ تو وہ جرمنی کے لئے بھی اچھی ہیں۔ اور اگر وہ جرمنی کے لئے بڑی ہیں۔ تو ہمارے لئے بھی بڑی ہیں۔ استعمار پرستی کی بساط سیاست بہان میں فرق صرف اتنا ہے۔ کہ جہاں جرمنی نے جنگ میں شکست کھا کر ایک سلطنت کو کھو دیا ہے۔ وہاں برطانیہ نے فتح حاصل کر کے ایک اور علاقہ پر قبضہ کر لیا ہے۔ بنا برین اس مسئلہ میں اخلاقی دلائل کے لئے کوئی گنجائش نہیں۔ ہمارا دعویٰ ہے۔ کہ ہم اہل جرمنی کی نسبت نوآبادیات کے نظم و نسق کو زیادہ عمدگی کے ساتھ چلا سکتے ہیں۔ اور اس معاملہ میں ہماری نظر جرمن تاریخ کی صرف گھنڈائی اور بدترین مثالوں پر ہی پڑتی ہے۔ ہم نہایت بے باکی کے ساتھ اپنے شرمناک واقعات کو بھول جاتے ہیں۔ لیکن امر واقعہ یہ ہے۔ کہ جب تک حکمران قوموں کا محکوم اقوام پر کامل اور غیر مشروط تسلط قائم ہے۔ اس وقت تک ظلم اور نا انصافیوں کی مثالیں ملتی رہیں گی خواہ حاکم Angles (قدیم قوم جو اہل انگلستان کی مورث اعلیٰ تصور کی جاتی ہے) ہوں یا Germans (یعنی فرشتے)

اس سے ظاہر ہے۔ کہ حکومت برطانیہ کو ان نوآبادیات پر قبضہ ہمارے رکھنے کے لئے جن کی واپسی کی جرمن خواہش مند ہے۔ نہ صرف جرمنی کو مطمئن کرنے کی ضرورت ہے۔ بلکہ اہل برطانیہ کو بھی یہ اطمینان دلانے کی ضرورت ہے۔ کہ اخلاقی طور پر ان نوآبادیات کو اپنے قبضہ میں رکھنے کا حق حکومت برطانیہ کو ہی ہے۔

قادیان میں نیلامی

قادیان میں پچھلے جمعہ کی طرح اس جمعہ کی نماز کے بعد پھر نیلامی ہو گی۔ مینز کرسی۔ چارپائی وغیرہ۔ آپ جن اشیاء کو استعمال نہیں کرتے انکو ادھر ادھر بیچ کر فنا نہ کریں۔ بلکہ بروز جمعہ صلیم اللہ خان کمیشن ایجنٹ احمدیہ سٹور قادیان کے سپرد کر دیا کریں۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

عدالتی نقول حاصل کرنے کی تحفیف اجرت

یہ مندرجہ سمجھا گیا ہے کہ نقول حاصل کرنے کے لئے اس تحفیف کردہ شرح اجرت پر نثر ثانی کی جائے۔ جو ضلع فیروزپور میں ایک تجربہ کے طور پر گذشتہ ماہ جون میں نافذ کی گئی تھی۔ لہذا ایک مارچ ۱۹۳۷ء سے تا حکم ثانی اضلاع فیروزپور لاہور۔ اور امرتسر میں انگریزی اور اردو نقول کے لئے اجرت مندرجہ ذیل شرحوں کے مطابق لی جائے گی۔

۱) مقدمات دیوانی ایک ہزار روپیہ تک فیصلہ ایک روپیہ

۲) مقدمات دیوانی ایک ہزار سے زائد اور پانچ ہزار روپیہ تک فیصلہ ۲ روپے ۸ آنے۔ ڈگری اردو پیہ ۳ روپے

۳) مقدمات دیوانی پانچ ہزار روپیہ سے زیادہ مالیت تک کے لئے فیصلہ ۵ روپے ڈگری اردو پیہ ۸ آنے

۴) مقدمات مال جو اسٹنٹ کلکٹر کی عدالت سے فیصل ہوئے ہوں۔ فیصلہ اردو پیہ ۸ آنے۔ ڈگری اردو پیہ ۵ روپے

۵) مقدمات مال جو اسٹنٹ کلکٹر کی عدالت سے بالاتر عدالتوں میں فیصل ہوئے ہوں۔ فیصلہ ۲ روپے ڈگری اردو پیہ۔

۶) مقدمات فوجداری کے فیصلے (الف) جو میجر ٹریٹ درجہ اول اور دفعہ ۳۰ کے اختیارات کے لئے میجر ٹریٹوں کی عدالتوں میں فیصل ہوئے ہیں۔ ۳ روپے

(ب) جو میجر ٹریٹ درجہ دوم اور درجہ سوم کی عدالتوں میں فیصل ہوئے ہیں۔ ۲ روپے

(ج) مقدمات فوجداری کی اپیل کے فیصلے ۳ روپے

(د) مقدمات نشیون ۵ روپے

(۷) طرمان کے لئے ابتدائی اطلاعی رپورٹ ۱۲ آنے

(۸) جملہ بیانات معہ استغاثہ جات

دس صفحوں تک اردو پیہ ۹) جملہ غیر مقدمہ نقول استغاثہ جات یا تھی ہائے و ایگریٹ (الف) جہاں ٹینڈر گرافٹ ہو اور درخواست پیشتر دی جا چکی ہو۔ ہم آنے (ب) بصورت دیگر ۸ آنے دس صفحوں تک

۱۰) متنازعہ داخل خارج ۲ روپے

۱۱) غیر متنازعہ داخل خارج اردو پیہ ۱۲) خسہ پیمائش۔ ۳ پائی فی خسہ نمبر کم از کم ۱۴ آنے تک رقم کا حساب آنے کی صورت میں کیا جائے گا۔

۱۳) کھتونی پیمائش ۲ آنے فی کھانہ کم از کم ۱۴ آنے تک۔

۱۴) پرچہ تصدیق اردو پیہ ۸ آنے

۱۵) نقشہ جات۔ شجرہ نسب اور ساوی عکس اور دیگر متفرق کاغذات فیس کی تشخیص صیغہ نقول کا ناظم کرے گا۔

۱۶) مراسلات ۱۲ آنے

۱۷) فیصلہ (الف) فیصلہ کے لئے معاہدہ آنے (ب) حصول اراضی کی امثلہ میں دیوانی مقدمات کی شرح اجرت کے مطابق (ج) غیر سرکاری فیصلہ ۳ روپے

۱۸) رجسٹری شدہ بانڈ اردو پیہ ۱۹) زمین اور بیع باغات اردو پیہ ۲۰) راضی نامہ جات اردو پیہ

۲۱) فیصلہ آخری سے پہلے کے احکام ایک صفحہ تک ۸ آنے

۲۲) ایک صفحہ سے زیادہ تک ۲ روپے

۲۳) رپورٹ بابت معائنہ لاش اردو پیہ

۲۴) رپورٹ افسران متعلقہ نمبر دارت ذیل جاری۔ چوکیداری۔ معافی۔ مقدمہ فوجہ اسی اور دیوانی اگر اجازت دی جائے۔

چوکیدارہ ۸ آنے۔

دیگر ۲ روپے

(۲۵) بھی اردو یا انگریزی حروف میں دو صفحوں تک اردو پیہ دو صفحوں کے زائد رقم پلے

(۲۶) خسہ خانہ شہادتی ہندی یا

- اردو میں ۱۲ آنے
- (۲۷) رواج عام ایک روپیہ
- (۲۸) فرنیلمی ایک روپیہ
- (۲۹) رجسٹر عام
- ۳۰) رجسٹر تکاح ۸ آنے
- ۳۱) رجسٹر اسٹامپ
- ۳۲) گو شوارہ
- ۳۳) وارنٹ گرفتاری
- ۳۴) وارنٹ قرقی
- ۳۵) وارنٹ بابت قبضہ
- ۳۶) وارنٹ تلاشی
- ۳۷) سمن
- ۳۸) نوٹس
- ۳۹) مختار نامہ ۸ آنے
- ۴۰) وکالت نامہ
- ۴۱) کارڈ
- ۴۲) تار
- ۴۳) درخواست اطلاعی
- ۴۴) حکم بردار درخواست اطلاعی
- ۴۵) متفرق درخواستیں
- ۴۶) رو بکار
- ۴۷) رپورٹ پیادہ دیوانی
- ۴۸) رپورٹ گراڈو رٹا نوٹنگو
- ۴۹) طلبانہ
- ۵۰) رسبیہ
- ۵۱) بانڈ
- ۵۲) اجرا
- ۵۳) یادداشت معائنہ ۸ آنے
- ۵۴) پروٹوٹ
- ۵۵) ہتھیاریات
- ۵۶) نقشہ مرگ
- ۵۷) فرد علیہ

(۵۸) فرد جامہ تلاشی

(۵۹) فرد جرم

(۶۰) نتیجہ طبی معائنہ

(۶۱) رپورٹ صیغہ نشان انگشت

(۶۲) فہرست گواہان

(۶۳) مسل خود کشی و عیہ نقول کے لئے

(۶۴) مقدمات معافی میں بیان آنے

(۶۵) اعلانات عام

(۶۶) آخری فیصلہ جس کی صورت یہ ہو۔ ان دلائل کی بنا پر جو میں مقدمہ فلاں کے فیصلہ میں قلم بند کر چکا ہوں۔ میں مقدمہ کو خارج کر تا ہوں۔ ہم آنے

(۶۷) آخری احکام جن سے ابتدائی ڈگری کی تصدیق ہوتی ہو۔ ہم آنے

(۶۸) حکم جس کے ذریعہ آخری حکم میں تبدیلی یا ترمیم کی گئی ہو۔ ہم آنے

نوٹ: ان نقول کے سوا جو نمبر ۸ بیانات معہ استغاثہ جات وغیرہ کے ماتحت آتی ہوں۔ جملہ نقول پر ایسے مقدمات میں جن کے لئے کسی خاص شرح کا تعین نہیں ہوا۔ اگر دستاویز ۱۵ صفحے سے زیادہ ہے۔ اور نمبر ۸ کے جملہ مقدمات میں جو ۱۰ صفحے سے زیادہ صفحات کے لئے درج کیا کہ صورت ہو۔ وصول کی جائے گی۔ ہر صفحہ متقی الامکان ۳۰۰ الفاظ پر مشتمل ہوگا۔ اور اگر کسی صفحہ پر ۱۰۰ کے کم الفاظ ہوں تو زائد اجرت وصول نہیں کی جائے گی۔

اگر یہ شرحیں فی بخش ثابت ہو ہیں تو ان کو آخر کار صوبہ کے جملہ اضلاع میں نافذ کر دیا جائے گا۔

(حکمہ اطلاعات پنجاب)

ایک قطعہ زمین نیلام ہوتی ہے

موضع ہلال پور تحصیل بھیرہ ضلع شاہ پور سرگودھا میں ۴ سکنال اور ۱۲۱۲ مربع فٹ کے نمبر ان خسہ ۳۷ کے علاقے میں۔ اور ۱۲۱۲ کے صدر انجمن کی ملکیت میں ہے۔ اس رقبہ کو صدر انجمن نے فروخت کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ لہذا یہ رقبہ ۱۲ مارچ ۱۹۳۷ء کو بروز جمعہ موقعہ پر منشی محمد علی صاحب نجاتی رعام صدر انجمن احمدیہ قادیان نیلام کریں گے۔ خواہشمند اصحاب موقعہ پر پہنچ کر بولی دیں۔ زیر نیلام کابلہ حصہ وصول کیا جائیگا۔ اور بقیہ ۳۷ حصہ صدر انجمن مذکورہ سے منظور ہی حاصل ہونے پر وصول کر کے داخل خارج کر دیا جائیگا۔ اور دیگر کسی احمدی جماعتیں خریدار پیدا کر کے ممنون فرمائیں۔

ناظم جائداد صدر انجمن احمدیہ قادیان

349

لدھیانہ میں جناب میاں عبدالحی صاحب کی آمد پر عظیم الشان جلوس

Digitized by Khilafat Library Rabwah

لدھیانہ - ۶ مارچ ۱۹۳۴ء بذریعہ ڈاک آج صبح کی ٹرین سے میاں عبدالحی صاحب جو حال میں وزیر حکومت پنجاب منتخب ہوئے ہیں۔ لاہور سے تشریف لائے۔ ریلوے سٹیشن پر ایک انبوہ کثیر استقبال کے لئے موجود تھا۔ گورنمنٹ ہائی سکول کے مینڈ نے ترانہ گایا۔ پھولوں کے ہاروں سے میاں صاحب کو لاد دیا گیا۔ استقبال کرنے والوں میں ہندو۔ مسلمان۔ احمدی۔ غیر احمدی لوگ موجود تھے۔ یٹیشن سے کمیٹی باغ ہزار ہا خلقت موجود تھی۔ احراری کارکن تو سنا گیا ہے۔ بعض شہر چھوڑ کر چلے گئے تھے۔ کمیٹی باغ میں ہزار ہا لوگوں کے درمیان جلسہ ہوا۔ تلاوت قرآن مجید سے جلسہ کی کارروائی شروع ہوئی۔ مولوی برکت علی صاحب لاکن پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ لدھیانہ نے میاں صاحب موصوف کی مدح میں اپنی ایک دلکش نظم سنائی۔ آغا شہر جنگ صاحب نے ایک مختصر تقریر کی جس کے بعد میاں صاحب موصوف نے برجستہ تقریر فرمائی۔ جس میں انہوں نے فرمایا۔ وہ ہر ایک کے ساتھ انصاف کریں گے۔ نیز کہا کہ سردار سکندر حیات خاں صاحب کی پرائیم نٹری پر اعتماد کیا جائے۔ ذوق دارانہ خیالات کا جنازہ اٹھا دینے پر زور دیا۔ تقریر نہایت دلچسپ تھی۔ اہلئ شہر کی طرف سے سپانٹے پیش کیے گئے۔

بعد ازاں پیدل میاں صاحب کا جلوس روانہ ہوا۔ محلہ چھاؤنی میں سے ہوتا ہوا احراری گیدڑ بھیکوں کی کوئی پردانہ کرتے ہوئے میاں صاحب موصوف محلہ صوفیان میں تشریف لے گئے۔ جہاں سب سے پہلے سید عنایت علی شاہ صاحب احمدی کے مکان میں تشریف لے گئے۔ تاکہ ان کی لڑکی کی وفات پر اظہار افسوس کریں۔ خاکسار نے شکر یہ ادا کیا۔ پھولوں کے ہار ڈالے۔ میاں صاحب نے معہ حاضرین رسم فاتحہ خوانی ادا کی۔ اور مرحومہ کی بے وقت وفات پر اظہار افسوس کیا۔ مرحومہ کے پساندگان کی طرف سے میاں صاحب موصوف کے ذریعہ غریبا کو دینے کے لئے حدقہ پیش کیا گیا۔ کافی دیر ٹھہر کر میاں سید حسن محجر صاحب سجادہ نشین لدھیانہ کے مکان پر تشریف لے گئے۔ دو ایک جگہ اور بھی گئے۔ نعرہ تکبیر اور میاں عبدالحی زنگہ باد کے نعروں سے شہر گونج اٹھا۔ ہم دعا کرتے ہیں کہ میاں صاحب موصوف اپنے عہدہ جلیلہ پر فائز ہو کر ملک ملت سے خراج تحسین حاصل کریں۔ خاکسار۔ سید صوفی محجر عبدالرحیم از لدھیانہ

افضل کی ترقی و ترقی متعلق چند تجاویز

ترقی و ترقی اشاعت الفضل کے متعلق چند مضمون میں پڑھے افضل کی وقعت جو ہر شخص کے دل میں اس کا اندازہ ظاہری حالت سے نہیں ہو سکتا۔ اگر کوئی خریدار نہیں ہے تو مالی مجبوری کی وجہ سے نہیں ہے۔ میں نے تو یہی دیکھا ہے۔ کہ جب افضل ہاتھوں میں آتا ہے تو ہر شخص کی ہی خواہش ہوتی ہے۔ کہ کسی طرح میں پہلے پڑھ سکوں۔ سب سے پہلی بات سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ اور فائدان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خیریت بعد ازاں ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر نظر پڑتی ہے۔ کیسا ہی دل مغموم کیوں نہ ہو ایک سکین محسوس کرتا ہے۔ پھر درخواست دعا کو دیکھ کر دل میں عجیب جذبہ پیدا ہوتا ہے ترقی جماعت کو پڑھ کر شکر الہی کے جذبات پیدا ہوتے ہیں پھر نئے نئے مضمون پڑھنے میں آتے ہیں جس میں نہایت ضروری اور چیدہ ہوتی ہیں۔ میرا تو یہ حال ہے کہ اگر اس نفاذ پرست میں دے اور افضل نظر نہ آئے تو پریشان ہو جاتا ہوں۔ کہ نئے ملک کی خبریں افضل میں نہیں ہوتیں میرے خیال میں افضل کے ذمہ کی کمی چند ماہ میں پوری ہو سکتی ہے۔ اگر تاجر صاحبان جماعت کے اس طرف توجہ کریں۔ ہر ایک فرم کو چاہئے کہ اپنا اشتہار افضل میں دے۔ کیونکہ ریڈنگ میٹر سے اخبار کو جو کچھ وصول ہوتا ہے۔ وہ اخبارات کے مقابلہ میں کم ہوتا ہے۔ اور تاجر صاحبان کیلئے انجا بکری کا بہترین ذریعہ ہے۔

دیکھیں نوٹین قلم

کیبل کا نوٹین قلم
ہندوستان کے
ہر دلعزیز قلموں میں
سے ہے۔ یہ نوٹین
نہیں ہے۔ اس کی ب
۴ اکیرٹ گولڈ کی طلائی
نب ہے۔ ہینڈ ز
اور کلپ رولڈ گولڈ
یعنی نقلی سونے کے
ہیں اس کے رنگ
مختلف ہوتے ہیں۔
اور نب ہر طرح کی
لکھائی کیلئے موزوں
ہے۔ آزادی سے کہتے
کی ضمانت دی جاتی ہے
ایسے نفیس قلموں کیلئے
غیر معمولی کم قیمت رکھی
گئی ہے۔
سینڈرڈ سائز
(عام معیار حسامت)
کے لئے ۴ روپے
۸ آنہ ہیکلی گولڈ
(شش پہلو) کے
لئے ۵ روپے۔
سینٹر یعنی اسٹے
کے لئے ۶ روپے
لائف ٹائم (زندگی
کے ساتھ چلنے والا



۸ روپے
سول ایجنٹ
مارن بانی نوٹین پن ڈپو
نمبر ۲۰۴۔ مارن بی روڈ بھئی
THE HORN BY FUNNTAIN
PEN DEPOT
204 HORNBY ROAD
FORT BOMBAY

ایک دلالتی تین بیک ہارس پادرسلف سٹارٹ اپن زان فروخت ہو رہا ہے

احمدیہ سٹور کی ملکیت ایک تیس بیک ہارس پادرسلف سٹارٹ
کر ڈاؤن اپن مع ایک ہیرس پادرسلف دو چکیاں۔ ایک چادل کی مشین۔ لمبی دلالتی سٹارٹ
سینڈرڈ پلین۔ ہیرنگ بریکٹس ایک لکڑی چیرنے کا آہ وغیرہ جلد فروخت کیا
جائے گا۔ انجن دیکھ کر قیمت کا سٹڈر دیا جاسکتا ہے۔
ملنے کا پتہ:۔ سلیم السدخان کمشن ایجنٹ احمدیہ سٹور۔ قادیان

۲۔ افضل شادی فند کو مضبوط کیا جائے۔
ہر شخص خوشی کے موقع پر افضل کو نہ بھولے۔
۳۔ اعلان ولادت کیساتھ افضل کو ضرور کچھ رقم
ارسال کرنی چاہیے۔ ۴۔ افضل کی مفت اشاعت
دوسری قوم کے نادارانشخاص کیلئے نہایت ضروری
ہے۔ جو احباب یہ ثواب لینا چاہیں بہت آسانی
سے لے سکتے ہیں۔ ۵۔ ٹریکیٹ اور ہر قسم کی چھپائی
حتی الامکان ضیاء الاسلام پریس میں کرائی جائے
۶۔ ہر دوست کی کوشش افضل کو دلچسپ بنانے کی
ہو خواہ جماعت کی تبلیغی رپورٹ یا خبریں یا
دیگر مضمون لے جائیں۔ اور اشاعت بڑھائی جائے
محمد حسن احمدی۔ چٹوڑ گڈ۔ میواڑ

۳۸۳

استانیوں کی ضرورت

نصرت گزلی ہائی سکول قادیان میں تین استانیوں کی ضرورت ہے۔ جو پرائمری کو پڑھائیں اور ٹریڈ ہوں۔ تنخواہ کا گریڈ ۱۵-۱-۲۰ ہوگا۔ درخواستیں بنام مینجر نصرت گزلی سکول آئی چاہئیں۔ مینجر نصرت گزلی ہائی سکول۔ قادیان

درختوں کی نیلامی

بحوالہ ریپبلکیشن ۱۹۳۷ء۔ م۔ مورخہ ۲۴ مارچ ۱۹۳۷ء صدر انجمن احمدیہ قادیان نے فیصلہ کیا ہے۔ کہ محلہ دارالعلوم قادیان میں سے گزرتی ہوئی جو سڑک بورڈنگ ہائی سکول قادیان کو جاتی ہے اس پر جو درختوں اور ٹوٹے ہوئے درختوں کے قریب ہیں بذریعہ اشتہار نیلام کئے جائیں۔ اس واسطے ۱۰ مارچ ۱۹۳۷ء کو یہ درختوں کے قطعہ بند کو پڑھ کر ۸ بجے صدر انجمن احمدیہ قادیان کے مختار عام منشی محمد الدین صاحب نیلام کریں گے۔ ان درختوں شیشم میں سے علاوہ جلانے کی لکڑی کے ساتھ لکڑی یعنی شہتیر۔ بالے۔ چارپائیوں کے پائے میز۔ کرسیوں۔ وغیرہ وغیرہ کے لئے بھی نکل سکتے ہیں۔

لہذا بغرض آگاہی عام اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ خواہشمند اصحاب ٹیکٹ وقت بوقت پر پہنچ کر خرید فرمائیں۔ رقم نقد وصول کی جائے گی۔ یہ نیلامی خان بہادر شیخ رحمت اللہ صاحب کے مکان کے پاس سے شروع ہوگی۔

ناظم جامعہ اور صدر انجمن احمدیہ۔ قادیان

ضرورت رشتہ

ایک اچھے تعلیمی فتنہ کشمیری نوجوان کے لئے جو ایک سرکاری دفتر میں پچاس روپے ماہوار پر ملازم ہے۔ کنوارا رشتہ دیکھا ہے۔ لڑکی صورت و سیرت میں ایک تعلیمی امور خانہ داری سے واقف سلیقہ شعار اور مباح احمدی ہو۔ کشمیری رشتہ کو ترجیح دی جائے گی۔ تفصیلی حالات پتہ ذیل پر لکھیے۔ م۔ معرفت مینجر افضل۔ قادیان

جھنگ مکھیاں گئے تھوڑے کھڑو کا کارخانہ

نہایت ہی اعلیٰ خوبصورت پائیدار مختلف رنگوں اور نمونوں کے لھیوں کا شاکر جو ہے اجنبی کرام آرڈر دیکر احمدیہ کارخانہ سے فائدہ اٹھائیں۔ مال حسب نشت اور رعایتی قیمت پر ارسال خدمت ہوگا۔ نوٹ:- ریلوے سٹیشن اور ڈاکخانہ کا پورا پورا تہہ تحریر فرمائیں۔

منے کا پتہ مسافری غلام حسن احمدی متصل مسجد احمدیہ خلیفہ مسجد احمدیہ جھنگ پنجاب

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ہر خاص و عام کو اطلاع

پانچ سو روپیہ کا نقد انعام ڈاکٹر فرانس کا علاج کمزوری وغیرہ۔ جو شخص اس نقد انعام دیا جائے۔ یہ روغن ڈاکٹر فرانس نے بڑی جانفشانی اور جدید تجربہ سے طیار کیا ہے۔ جو مثل بجلی کے اپنا اثر رکھتا ہے۔ اس کا اثر ایک ہی روز میں معلوم ہو جاتا ہے۔ جو لوگ بچپن کی غلط کاریوں یا کسی اور وجہ سے کمزور ہو گئے ہوں۔ فوراً اس علاج سے فائدہ حاصل کریں۔ اس علاج سے ہزاروں مرلین افضل نوا نے شفا یاب ہو چکے ہیں۔ یہ ۲۲ سے ہندوستان میں فروخت ہو رہا ہے! احمدی بھائی بھی اس فائدہ اٹھائیں۔ اسکے استعمال میں کسی موسم کی خصوصیت نہیں اور نہ آبلہ ہی پڑتا ہے۔ علاج کے ہمراہ صحیحی باہ بھی روانہ ہوتی ہیں۔ یہ مکمل علاج ہے اس بہتر کوئی اور علاج اس میں کیوں اسطے مفید ثابت نہیں ہوا۔ قیمت ایک جس سے چار جس تک اس۔ ایم۔ عثمان اینڈ کو۔ روڈ کی۔ یونائیٹڈ

ط محافظ کھین

اکھرا

اسقاط حمل کا مجرب علاج حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ کی دوکان سے جن کے حمل گر جاتے ہیں یا مردہ بچے پیدا ہوتے ہیں پیدا ہو کر فوت ہو جاتے ہیں اکثر ان بیماریوں کا شکار ہوتے ہیں۔ سبز پیلے دست۔ تھکے۔ تپش و روپسی یا موزیم انقباض پر چھاداں یا سوکھا بدن پر پھوڑے۔ پھنسی۔ چھالے۔ خون کے دھبے پڑنا دیکھنے میں کچھ ہونا فائدہ اور خوبصورت معلوم ہونا بیماری کے معمولی صدمہ سے جان دیدینا۔ بعض کے ہاں اکثر لڑکیاں پیدا ہونا۔ اور لڑکیوں کا زندہ رہنا۔ لڑکے فوت ہو جانا۔ اس مرض کو طبیب اکھرا اور اسقاط حمل کہتے ہیں۔ اس موذی بیماری سے لڑکوں خانہ ان بے چراغ دنیا کیسے ہیں۔ جو ہمیشہ ننھے بچوں کے منہ دیکھنے کو ترستے رہے۔ اور اپنی قیمتی جامدادیوں غیروں کے سپرد کر کے ہمیشہ کے لئے بے اولادی کا داغ لے گئے۔ حکیم نظام جان اینڈ سنز شاگرد قبیلہ مولوی نور الدین صاحب شاہی طبیب سرکار جموں کشمیر نے آپ کے ارشاد سے ۱۹۱۷ء میں درخانہ ہذا قائم کیا۔ اور اکھرا کا مجرب علاج حب اکھرا جسٹ ڈاکٹر استہار دیا۔ تاکہ خلق خدا فائدہ حاصل کرے۔ اس کے استعمال سے بچہ ذہین۔ خوبصورت تندرست اور اکھرا کے اثر سے محفوظ پیدا ہوتا ہے۔ اکھرا کے مریضوں کو جب اکھرا رجسٹرڈ استعمال میں دیکر ناگمانہ ہے۔

وقت فی تولد یہ مکمل خوراک گیا رہ تولد ہے۔ ایک دم منگوانے پر گیارہ روپے علاوہ محصول ڈاک۔ المیشیا پھر حکیم نظام جان شاگرد حضرت خلیفۃ المسیح اول اینڈ سنز۔ خانہ بنی صحت قادیان

جیب بالکل کم سرمایہ سے کٹ پیس کی تجارت کریں

صاحبان! ہم نے آپ کو جو نئے اشتہار بازوں کے دھوکے سے بچانے کی غرض سے نہایت محنت و کوشش سے اپنا آدمی پانچ سو روپے سے کٹ پیس کے اعلیٰ بنڈل منگوائے ہیں جن میں آج کل کے فیشن کے مطابق ہر قسم کا مال یعنی کریپ سٹکی پھولہ اور پاپین عمدہ مورکین اعلیٰ۔ جار جٹ سٹکی پھولہ اور فینسی ہر قسم سٹکی اعلیٰ ہر قسم ڈائل پھولہ اور جعفر عمدہ ڈیزائن کے علاوہ چھینٹ پھولہ اور سفید اٹل وغیرہ وغیرہ خود مناسب طریق پر برے بڑے مگر لے ڈو اور جو کہ یقیناً آپ کے پسند ہونگے۔ نہایت ہی واجب ترخوں پر فروخت کرنے کا انتظام کر لیا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ہماری سچائی کو مد نظر رکھنے ہوئے فرمائشوں کی بھرمار شروع ہو گئی ہے۔ اس لئے جلد ہی کریں۔ ورنہ بعد میں دوسرے مال کا انتظار کرنا پڑے گا۔ نرخ۔ اکھرا پشیل بنڈل در ۵۰ روپے پشیل روپیہ بنڈل پشیل بنڈل در ۸۰ روپے اور تیس روپیہ بنڈل۔ درجہ اول در ۲۸ روپے اٹھائیں روپیہ بنڈل اور درجہ دوم در ۱۵ روپے اور روپیہ بنڈل۔ ہر ایک بنڈل کا مال ۲۰ میں پونڈ ہوگا۔ لمبائی ایک گز سے چھ گز ہوگی۔ آزمائش شرط ہے۔ نئے بیوپاری صاحبانوں کے لئے آرڈر کے ہمراہ پچیس روپیہ ۲۵ روپے کی پٹی آئی لازمی ہے۔ کل قیمت پٹی آنے پر بلٹی بنوائی دیکھ کر ترجیح منگوا ہوگا۔ نوٹ:- اکھرا پشیل بنڈل در ۵۰ روپے پشیل روپیہ بنڈل کے اندر رقم کٹ پیس فٹ کو اٹھی ہوگی۔ نوٹ:- غلط ثابت ہونے پر قیمت واپس ہوگی۔ اگر بچہ آپ آرڈر نہ دیں۔ تو سمجھیں۔ کہ خوش قسمتی آپ کا ساتھ نہیں رہتی۔ جواب کے لئے اکھرا کا ٹیکٹ آنا لازمی ہے۔ المیشیا پھر مینجر وی رائل ہول سٹیل کٹ پیس مریچنٹس کراچی شہر THE ROYAL WHOLESALE CUT PIECE MERCHANTS KRACHI CITY.

ہندستان اور ممالک غیر کی خبریں

Digitized by Khilafat Library Rabwah

راولپنڈی ۶ مارچ - توقع کی جاتی ہے کہ آئندہ ہفتہ وزیرستان کو مزید فوج بھیجے گی سرکوں کی حفاظت کے سلسلہ میں ایک حکم جاری کیا گیا ہے جس کی رو سے رزک سے بعض مقامات کو جانے والی ٹرکوں پر فوجی آمد و رفت کے لئے اوقات مقررہ کے اندر سفر ختم کر دینے کی تلقین کی گئی ہے۔

لکھنؤ ۶ مارچ - ایک سرکاری اعلان منظر ہے کہ آگرہ اور الہ آباد کے اضلاع میں کمر اور زوالہ بادی کے فصلوں کو نقصان پہنچا ہے۔ کاشتکاروں کی امداد کے لئے تقاضا دی اور امدادی رقوم ان میں تقسیم کی جائیں گی۔

دہلی ۶ مارچ - رائے بہادر بھگت سونی ایم ایل اے اور ماسٹر گووند اس کے خلاف مقدمہ زیر دفعہ ۱۱۹ اور ۱۹۱ تعزیرات متحدہ قتل ثبوت کی بنا پر واپس لے لیا گیا۔ باقی مظلوم کے خلاف پانچ روز کا ریمانڈ لے لیا گیا ہے۔

لکھنؤ ۵ مارچ - گورکھپور سے اطلاع موصول ہوئی ہے کہ ایک لاکھ لاکھ کو جو کنگس کے ٹکٹ پر اسمبلی میں گیا ہوا تھا۔ گرفتار کر لیا گیا ہے۔ یہ معلوم نہیں کہ گرفتاری کس بنا پر عمل میں آئی ہے۔ پرنس کنگس کبھی نے یہ امت جاری کی ہے کہ اس کی ضمانت داخل کر دی جائے۔

دہلی ۶ مارچ - آج اسمبلی کے اجلاس میں تحریک کی تحریکوں پر مزید بحث ہوئی سید مرتضیٰ نے صیغہ فوج کے مصارف میں تخفیف کی تحریک پیش کی جس کا مقصد حکومت کی اس پالیسی پر بحث کرنا تھا۔

کہ دفاع کے معاملات میں حکومت نے اس ایوان کی رائے کو سننے سے متواتر انکار کیا ہے۔ آرمی سیکریٹری نے اس پر اعتراض کیا۔ کہ اس کے لئے دو دن پہلے نوٹس نہیں دیا گیا۔ صدر نے اس اعتراض کو بجا قرار دیا۔

کلکتہ ۶ مارچ - اخبار "سینٹینیل" کو معلوم ہوا ہے کہ بنگال لیجلیٹیو اسمبلی کے اجلاس کے سلسلہ میں گورنر کی جو

گفتگو ہوئی ہے۔ اس نتیجے کے طور پر گورنر نے پروجا پارٹی کے لیڈر مسٹر اے کے فضل الحق کو دعوت دی ہے کہ وہ وزارت مرتب کریں۔ مسٹر فضل الحق نے اس دعوت کو قبول کر لیا ہے۔ اور مناسب وقت پر اپنے مشرکوں کی فہرست پیش کر دیں گے۔ مسٹر فضل الحق کی رائے ہے کہ نو وزیر ہوں۔ خیال کیا جاتا ہے کہ وزارت کو قومی بنانے کے لئے پانچ مسلمان اور چار ہندو وزراء ہونے چاہئیں۔

کلکتہ ۶ مارچ - مغربی صحرائی کان دستقل اسسٹوٹی، میں ایک جھگڑا کرنے سے تین کان کن ہلاک ہو گئے ہیں جو اس وقت زیر زمین کام کر رہے تھے۔ چونکہ اس وقت تک ملبہ صاف نہیں ہوا اس لئے نقصان جان کا صحیح تخمینہ پیش نہیں کیا جا سکتا۔

پٹنہ ۶ مارچ - بہار صوبائی کانگریس کمیٹی نے غور و فکر کرنے کے بعد وزارت قبول کرنے کے حق میں فیصلہ صادر کیا ہے۔ نئی دہلی ۶ مارچ - اگرچہ سرکاری اعلان ایک خاص مدت کے بعد عمل میں آئے گا۔ تاہم معلوم ہوا ہے کہ موجودہ لیجلیٹیو اسمبلی آئندہ اجلاس شملہ کے افتتاح پر نہیں توڑی جائے گی۔ اسمبلی کی مقررہ مدت ۱۹۳۸ء میں ختم ہونے والی ہے۔ گورنر نے اذہ کیا جاتا ہے کہ اس کی مدت ۱۹۳۸ء کی خزاں تک بڑھادی جائے گی۔

نئی دہلی ۶ مارچ - مسٹر مہنڈاس شاستری گزشتہ نو مہینوں میں سٹیجی بوزمن کی معیت میں بحیثیت وفد ملا یا بھیجے گئے تھے۔ تاکہ ملا یا کا دورہ کر کے وہاں کے ہندوستانی مزدوروں کی حالت کے متعلق رپورٹ پیش کریں۔ مسٹر شاستری نے اپنے رپورٹ حکومت ہند کے پیش کر دی ہے۔ جس میں تحریر ہے کہ ہندوستان کے مزدوروں کو ملایا

جانے سے پہلے نہ روکنا چاہیے۔ کراچی ۶ مارچ - صوبہ سندھ میں بھی عنقریب وزارت مرتب ہونے والی ہے۔ معلوم ہوا ہے کہ سندھ میں تین وزیر ہونگے۔ گورنر نے وزیروں کے انتخاب کے سلسلہ میں پارٹیوں کے لیڈروں سے معرورف مذاکرہ ہے۔ سندھ یونائیٹڈ پارٹی کے ایک اہم لیڈر نے پارٹیوں کے پروگرام کے بارے میں بیان شائع کرتے ہوئے ظاہر کیا ہے کہ ہماری پارٹی جدید اسمبلی میں اس امر کی تحریک پیش کرنا چاہتی ہے کہ وزیر اعلیٰ پانچ سو روپیہ ماہوار ہوں۔

مدراٹس ۶ مارچ - معلوم ہوا ہے کہ مدراس ہائی کورٹ میں خان بہادر سر عبد الرحمن کو سر جسٹس ایچ ڈی کونٹس کی جگہ جوہر اگست کو ریٹائر ہونے والے میں بیج مقرر کیا جائے گا۔

کلکتہ ۶ مارچ - ایوشی ایڈیٹریس کو معلوم ہوا ہے کہ حکومت بنگال نے ۲۵۰ بنگالیوں کو جو اس وقت اپنے اپنے گاؤں یا مکانات میں نظر بند ہیں رہا کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ ان کی رہائی کے متعلق عنقریب احکام جاری کرنے جائیں گے۔

الہ آباد ۶ مارچ - حال میں ژالہ باری کے نتیجے کے طور پر نقصان زدہ علاقہ کا دورہ کرنے کے بعد ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ الہ آباد نے بیان شائع کیا ہے کہ ۲۶ فروری کو تین تحصیلوں میں خوفناک ژالہ باری ہوئی جس کے نتیجے میں علاقوں میں سخت تباہی برپا ہوئی ہے۔ سخت ژالہ باری کے باعث ہزاروں چھتیس ٹوٹ کر ریزہ ریزہ ہو گئی ہیں۔ مصیبت زدگان کی امداد کے لئے ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ نے اپیل کی ہے۔

نئی دہلی ۶ مارچ - کونسل آف سٹیٹ نے قانون زمین عدالت سے متعلقہ ترمیمی بل اور سرکوں کی توسیع سے متعلق

قرارداد کو منظور کر لیا ہے۔ لندن ۶ مارچ - ٹائمز لکھتا ہے کہ ادیس آبابا میں جنرل گریزیائی پر بم پھینکے جانے کے نتیجے میں اٹالیوں نے حبشیوں پر زہرہ گداز منظم ڈھائے ہیں۔ لکھا ہے کہ اس حادثہ کے فوراً بعد ادیس آبابا کو اٹالی فوج نے محصور کر لیا۔ حبشیوں کے مکانات اور چھوٹے پٹرول ڈال کر جلا دئے۔ ہر اس حبشی کو جس کے پاس معمولی چاقو بھی تھا گوئی کا نشانہ بنا دیا گیا۔ بچوں بوڑھوں اور عورتوں کو بے دریغ قتل کیا گیا مقتولین و مجروحین کی نعشوں سے ادیس آبابا کے گلی کوچے بچے پڑے ہیں۔ انسانی آنکھوں نے شاید ہی ایسا منظر ظلم دیکھا ہو۔ جو ادیس آبابا کی سرزمین پر اٹالیوں کے ہاتھوں رونما ہوا۔

لندن ۶ مارچ - چھتہ اقوام کے چہارگان کا ایک وفد عراق شام فرانس اور ترکی کے مطالبات پر نظر ثانی کرنے کے لئے بیروت پہنچا۔ وفد کے سامنے وزیر اعظم شام نے اپنے مطالبات پیش کرتے ہوئے کہا کہ طرابلس کو شام سے ملحق کر دیا جائے۔ حلب کے باشندوں نے مطالبہ کیا کہ ۱۹۲۱ء کے معاہدہ انتداب کی رو سے حلب کو مملکت ترکیہ میں داخل کر دیا جائے۔ لیکن وزیر اعظم شام نے اس کی مخالفت کی۔ الجوزا کے ایک وفد نے بھی یہی مطالبہ کیا۔ کہ الجوزا کو مملکت ترکیہ میں شامل کر دیا جائے۔

اصرت کھر ۶ مارچ - گہوں حاضر ۳ روپے ۳۰ آنے ۶ پائی سے ۲ روپے ۵ آنے - نخود حاضر ۲ روپے ۳۰ آنے سے ۳ پائی - کھانڈ دیسی ۲ روپے ۳۰ آنے سے ۲ روپے ۱۲ آنے تک روٹی ۱۶ روپے ۳۶ روپے ۵۳ روپے سے

پیرس ۶ مارچ - اطلاع موصول ہوئی ہے کہ حکومت فرانس نے قومی دفاع کے لئے ملک سے قرض حاصل کرنے کے لئے اپیل کی ہے۔ حکومت کوشش کر رہی ہے قرض کے حصول میں کامیابی حاصل کرے۔ ایک

کے لئے ملک سے قرض حاصل کرنے کے لئے اپیل کی ہے۔ حکومت کوشش کر رہی ہے قرض کے حصول میں کامیابی حاصل کرے۔ ایک